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Προεκλογικός κωδικός 
«γυναίκες» για τα κόμματα

Στην τελική ευθεία για τις εκλογές της 21ης Μαϊου, μετά και την 
επίσημη ανακοίνωση της ημερομηνίας που θα στηθούν οι κάλπες, 
τα κόμματα έχουν ήδη διαμορφώσει σε μεγάλο βαθμό τις στρατη-
γικές τους, τα πολιτικά μηνύματα και τα κοινά στα οποία πρωτί-
στως στοχεύουν.  
Πολιτικές και επικοινωνιακές στρατηγικές σημαντικά διαφορετι-
κές από αυτές που είχαν αρχικά σχεδιαστεί, μετά τα νέα δεδομένα 
που δημιούργησε πρωτίστως στην στάση της κοινωνίας το σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα στα Τέμπη.   Στην «Π» μιλούν ο αν. καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Γ. Κωνσταντινίδης, ο σύμβουλος 
στρατηγικής επικοινωνίας Γ. Τσιμογιάννης και η επικοινωνιολόγος 
Ρ. Εδιάρογλου. 

Στη Δυτική Θεσσαλονίκη τη Μεγάλη Δευτέρα ο πρωθυπουργός

Τι θα κρίνει τις εκλογές 
Ο ρόλος της Βόρειας 
Ελλάδας και των νέων

Λάκης Βασιλειάδης
Το διακύβευμα των εκλογών
και τα διλήμματα της κάλπης

Πέτρος Λεκάκης
Το ΠΑΣΟΚ επαναφέρει 
την κοινωνία στο προσκήνιο

Φάνης Παππάς
Την 21η Μαϊου αποφασίζουμε την πορεία
της χώρας: «σταθερά - τολμηρά - μπροστά»

Χρήστος Μπαξεβάνης
Οι δικαιοπολιτικές προεκτάσεις του
εντάλματος σύλληψης για τον Β.Πούτιν

Σε  πλήρη εξέλιξη βρίσκεται ο προεκλογικός αγώνας με τους πολιτικούς αρχη-
γούς να περιοδεύουν ανά τη χώρα στέλνοντας στοχευμένα πολιτικά μηνύματα 
σε στοχευμένες κοινωνικές ομάδες.  Οι έρευνες δείχνουν τάσεις επιστροφής 
των εκλογικών στάσεων των πολιτών στο προ της τραγωδίας των Τεμπών επί-
πεδο, επιτρέποντας στο κυβερνών κόμμα να πάρει βαθιές ανάσες.  

Το προβάδισμα της Νέας Δημοκρατία και του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι σταθε-
ρό αν και πλέον ο γαλάζιος στόχος για αυτοδυναμία στις δεύτερες εκλογές έχει 
καταστεί πιο δύσκολος.  Όπως, βάσει των όρων και προϋποθέσεων που θέτουν 
τα κόμματα απομακρύνεται και το ενδεχόμενο μετεκλογικών συνεργασιών για 
το σχηματισμό κυβέρνησης –τουλάχιστον στις πρώτες εκλογές.

Εκλογές με στενά περιθώρια
για μετεκλογικές συνεργασίες

Βαγγέλη
Πλάκα

Του

Συνέντευξη: 

Θανάσης Γλαβίνας
Υποψήφιος Βουλευτής
 Β’ Θεσσαλονίκης ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Το ΠΑΣΟΚ παραμένει το κόμμα της 
ευθύνης και των μεταρρυθμίσεων»
Για τους εκλογικούς στόχους του ΠΑΣΟΚ και τις προϋποθέσεις μετεκλο-
γικής συνεργασίας που θέτει το κόμμα του, το πολιτικό μήνυμα που 
στέλνει και την δική του υποψηφιότητα στην Β’ Θεσσαλονίκης, μιλάει 
στην «Π» ο Θανάσης Γλαβίνας, υποψήφιος βουλευτής και διευθυντής 
της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. «Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής παραμένει το 
κόμμα της ευθύνης, των μεγάλων μεταρρυθμίσεων, της κοινωνικής 
ευημερίας και της ανάπτυξης για τους πολλούς, των σύγχρονων υπο-
δομών με κριτήριο την ασφάλεια, το εφαλτήριο της συλλογικής προ-
όδου», αναφέρει.

Σε λιγότερο από δύο μήνες οι κάλπες ανοίγουν. Eν μέσω προεκλογικού 
πυρετού, με τα ψηφοδέλτια των κομμάτων σιγά-σιγά να κλείνουν, ένα 
διαχρονικό ζήτημα επανέρχεται στο τραπέζι: αυτό της γυναικείας αντι-
προσώπευσης στην πολιτική.

Σύμφωνα με τη στατιστική υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 71 
χρόνια μετά την κατοχύρωση των πολιτικών δικαιωμάτων των γυ-
ναικών στην Ελλάδα, η χώρα είναι τέταρτη από το τέλος μεταξύ των 
κρατών-μελών της Ε.Ε. σε γυναικεία αντιπροσώπευση. Μιλούν στην 
«Π» οι Αφροδίτη Νέστορα (ΝΔ), Νεκταρία Αγγελάκη (ΣΥΡΙΖΑ) και Πέννυ 
Δαλαμπούρα (ΠΑΣΟΚ)

Εκλογές 2007: H «δεύτερη 
ευκαιρία» του Καραμανλή

Νίκος Σδούγγος
Το δέντρο και το δάσος
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε δεύτερο Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.gr

EDITORIAL
Σε λίγα 24ωρα μπαίνουμε στην Μεγάλη Εβδομάδα και οδηγούμαστε στην 
Ανάσταση και το Πάσχα. Αμέσως μετά αναμένεται η έκδοση του Προεδρι-
κού Διατάγματος για την επίσημη διάλυση της Βουλής που θα σηματοδο-
τήσει και την έναρξη της προεκλογικής περιόδου για τις κάλπες της 21ης 
Μαϊου.

Δεδομένου ότι εδώ και καιρό η πολιτική ζωή της χώρας κινείται σε καθαρά 
προεκλογικούς ρυθμούς, είναι ήδη διαμορφωμένες σε μεγάλο βαθμό οι 
στρατηγικές των κομμάτων καθώς και το διακύβευμα που θέτουν στους 
πολίτες. Αν εξαιρέσουμε μια μικρή ομάδα οργανωμένων στελεχών, η κοι-
νωνία ως τώρα απέχει απο τις προεκλογικές δραστηριότητες και τις περισ-
σότερες αντιπαραθέσεις που εκδηλώνονται ήδη. Η μεγάλη πλειοψηφία 
των πολιτών, παρά τον “θόρυβο” που μπορεί να δημιουργούν κυρίως στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης οργανωμένες ομάδες υπέρ τους ενός ή του άλ-
λους κόμματος, ή κυρίως κατά του ενός ή του άλλου κόμματος, παραμένει 
σιωπηρή. Δεν ακούει τις φωνές και περισσότερο τις κραυγές, δεν έλκεται 
απο ξεπερασμένα διχαστικά μοντέλα, δεν παρασύρεται απο όσους δίνουν 
υποσχέσεις που επαναλαμβάνονται διότι δεν υλοποιούνται. 

Το κρίσιμο ζήτημα είναι να συγκριθούν προτάσεις για την επόμενη ημέρα, 
σε ρεαλιστικό επίπεδο, λαμβάνοντας υπόψιν τις δυνατότητες της χώρας 
και τις διεθνείς συνθήκες. Όχι τι θέλουμε, αλλά τι μπορούμε. Όπως επίσης 
πρέπει να συγκριθούν οι πορείες κομμάτων, ο βαθμός υλοποίησης των 
προγραμμάτων τους, των προεκλογικών τους δεσμεύσεων. Απολογισμός 
και προγραμματισμός, εκεί κρίνονται όλοι, απο εκεί προκύπτουν οι καθα-
ροί νικητές των εκλογών.

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

Δημοσιογράφος

ΥΜΑΘ: Η ταραχώδης 
ιστορία ενός Υπουργείου

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Λίγες μόλις ημέρες μετά την απελευθέρωση της Θεσσα-
λονίκης, το 1912, ανατέθηκε στον Υπουργό Δικαιοσύνης 
Κωνσταντίνο Ρακτιβάν η Γενική Διοίκηση των απελευθε-
ρωμένων περιοχών. 

Το Υπουργείο Βορείου Ελλάδος ιδρύθηκε το 1955 ως μετε-
ξέλιξη της Γενικής Διοίκησης Βορείου Ελλάδος. Το Υπουρ-
γείο καταργήθηκε το 1971 και επανιδρύθηκε το 1974. 
Το 1988 ο Ανδρέας Παπανδρέου αποφάσισε τη μετανομα-
σία του Υπουργείου Βόρειας Ελλάδας σε Υπουργείο Μα-
κεδονίας – Θράκης, χωρίς καμία αλλαγή στο σκοπό και τη 
διάρθρωσή του.

Οι “περιπέτειες” του όμως επέστρεψαν το 2009 όταν η κυ-

βέρνηση Γιώργου Παπανδρέου αποφάσισε την υποβάθ-
μισή του σε Γενική Γραμματεία Μακεδονίας-Θράκης που 
υπάχθηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών. Αργότερα η γραμ-
ματεία εντάχθηκε στο τότε Υπουργείο Οικονομίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας.

Η κυβέρνηση του Αντώνη Σαμαρά επανίδρυσε το 2012 
το Υπουργείο Μακεδονίας και Θράκης αλλά τελικά έμει-
νε πάλι λίγα χρόνια ως Υπουργείο. Το 2015 συγχωνεύθη-
κε στο Υπουργείο Εσωτερικών που ανήκει ως σήμερα και 
ορίζεται ειδικός Υφυπουργός, αρμόδιος για θέματα Μακε-
δονίας-Θράκης. 

Το 2016 ιδρύθηκε απο την κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα 
το “Πρωθυπουργικό Γραφείο Θεσσαλονίκης”, δομή στε-
γάζεται στο Διοικητήριο κια που διατήρησε η κυβέρνηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη ως “Πρωθυπουργικό Γραφείο 
Μακεδονίας”.

Συνέντευξη Χρήστος Νικολαϊδης

Σας βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε:

Στον ΣΚΑΙ εδώ και 10 μήνες, τον οποίο προτίμησα γιατί 
έκρινα ότι έχει τη θέληση αλλά και τα μέσα να με στέλνει 
πάντα στην πρώτη γραμμή του ρεπορτάζ! Αλλά και στο 
Ράδιο Θεσσαλονίκη, τη μεγαλύτερη και πιο παρεμβατική 
δημοσιογραφική οικογένεια της Βόρειας Ελλάδας, για πο-
λιτικό ρεπορτάζ, σχόλιο και επικαιρότητα, εδώ και περί-
που 10 χρόνια!

Προ ημερων είχατε συνέντευξη με τον πρωθυπουργό. 
Με την εμπειρία σας στο πολιτικό ρεπορτάζ, τι πι-
στεύετε θα κρίνει το εκλογικό αποτέλεσμα και η τρα-
γωδία των Τεμπών θα είναι ένα απο τα ζητήματα που 
επηρεάσουν; 

Σίγουρα η τραγωδία των Τεμπών εξόργισε τον πολίτη και 
τραυμάτισε την Κυβέρνηση, την Πολιτεία και το πολιτικό 
σύστημα γενικότερα. Ωστόσο, οι εκλογές θα κριθούν από 
την λεγόμενη «κυβερνησιμότητα», δηλαδή από το κατά 
πόσο θα καταφέρουν Μητσοτάκης και Τσίπρας να εμφα-
νιστούν μπροστά στον πολίτη ικανοί να στήσουν μία απο-
τελεσματική κυβέρνηση.

 Πολιτικό ρεπορτάζ ή πολεμικές αποστολές;

Είναι τα δύο αγαπημένα μου δημοσιογραφικά μετερίζια! 
Είναι τα πιο δύσκολα αλλά συνάμα τα πιο συναρπαστικά 
ρεπορτάζ. Λατρεύω το πολιτικό ρεπορτάζ γιατί μέσα από 
την πολυπλοκότητα του, αφορά το μέλλον του τόπου και 
τον κάθε πολίτη. Το Πολεμικό ρεπορτάζ με μαγεύει γιατί 
μού χαρίζει τα αρχέγονα ανθρώπινα συναισθήματα, έντα-
ση, φόβο, πίκρα, χαρά, όλα τους στον υπέρτατο βαθμό! 
Είναι όμως, παρά τις δυσκολίες του και το πιο... «καθαρό», 
από τα δύο!

Έχετε εργαστεί και σε πανελλαδικά και σε τοπικά 
ΜΜΕ. Η Θεσσαλονίκη έχει αξιόλογα μέσα; Έχουν δυνα-
τή φωνή στα κέντρα λήψης των αποφάσεων, κεντρικά 
και τοπικά; Στηρίζονται απο τους θεσσαλονικείς;

Δυστυχώς η Θεσσαλονίκη δεν έχει σήμερα αρκετά δυνα-
τά ΜΜΕ, για πολλούς λόγους. Οι οποίοι υπήρχαν πάντα, 
αλλά η δημοσιονομική πτώχευση της χώρας τα αποτελεί-
ωσε. Επιπλέον όμως, ο Τύπος πάντα ακολουθεί την κοι-
νωνική δυναμική ενός τόπου. Και δυστυχώς τα τελευταία 
χρόνια από δυναμική έχουμε... κλατάρει! Ευθύνες έχει το 
πολιτικό προσωπικό αλλά και οι επιχειρηματίες.

Τις εκλογές θα κρίνει η «κυβερνησιμότητα»

Η αποδυναμωμένη αστική τάξη της πόλης κουράστηκε να 
ανταγωνίζεται τα χαϊδεμένα παιδιά του Κολωνακίου και 
έκατσε στην άκρη. Δυστυχώς. Το κενό αυτό της Επιχειρη-
ματικότητας αν δεν καλυφθεί, η Θεσσαλονίκη στα επόμε-
να χρόνια θα είναι ένα Κιλκίς με θάλασσα...

8 Απριλίου 2023
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Σε  πλήρη εξέλιξη βρίσκεται ο προε-
κλογικός αγώνας με τους πολιτικούς 
αρχηγούς να περιοδεύουν ανά τη 
χώρα στέλνοντας στοχευμένα πολιτικά 
μηνύματα σε στοχευμένες κοινωνικές 
ομάδες.  Οι έρευνες δείχνουν τάσεις 
επιστροφής των εκλογικών στάσεων 
των πολιτών στο προ της τραγωδίας 
των Τεμπών επίπεδο, επιτρέποντας 
στο κυβερνών κόμμα να πάρει βαθιές 
ανάσες.  

Το προβάδισμα της Νέας Δημοκρατία 
και του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι 
σταθερό αν και πλέον ο γαλάζιος στό-
χος για αυτοδυναμία στις δεύτερες 
εκλογές έχει καταστεί πιο δύσκολος.  
Όπως, βάσει των όρων και προϋποθέ-
σεων που θέτουν τα κόμματα απομα-
κρύνεται και το ενδεχόμενο μετεκλο-
γικών συνεργασιών για το σχηματισμό 
κυβέρνησης –τουλάχιστον στις πρώ-
τες εκλογές.

Οι δεύτερες κάλπες στις 2 Ιουλίου 
φαντάζουν ως ένα δεδομένο σενάριο, 
ωστόσο το πολιτικό τοπίο μετά από 
αυτές θα διαμορφωθεί με καταλυτικό 
παράγοντα το αποτέλεσμα της κάλπης 
της απλής αναλογικής της 21ης Μαΐου.  

Τα ποσοστά που θα λάβουν τα κόμ-
ματα, οι μεταξύ τους διαφορές και η 
σύγκριση με αυτά που έλαβαν στην 
προηγούμενη εκλογική αναμέτρηση 
του 2019 θα καθορίσουν τις εξελίξεις: 
αν το πρώτο κόμμα είναι κοντά στο 
ποσοστό που δίνει αυτοδυναμία με 
το ενισχυμένο σύστημα, αν έχει ικανή 
διαφορά από το δεύτερο και άλλα τέ-
τοια δεδομένα, όπως βέβαια και το αν 
αύξησαν ή μείωσαν τα ποσοστά τους 

με το παρελθόν θα είναι το βαρόμετρο 
των αποφάσεων των κομμάτων και 
των επόμενων κινήσεων των αρχηγών 
τους.  

Η «δύναμη» που θα έχει κάθε κόμμα 
θα καθορίσει τις αποφάσεις τους και 
βέβαια το πόσο ισχυρό θα είναι στις 
τυχόν μετεκλογικές διαπραγματεύ-
σεις.   Με τα σημερινά δεδομένα ο σχη-
ματισμός κυβέρνησης μετά τις πρώτες 
εκλογές φαντάζει ένα δύσκολο ως απί-
θανο σενάριο.  Σε κάθε περίπτωση τα 
κόμματα ομονοούν πως η πρώτη κάλ-
πη είναι και η κρίσιμη κάλπη.  

Η Νέα Δημοκρατία έχει μια διττή στρα-
τηγική: από τη μία στον κεντρώο χώρο 
που εν πολλοίς της έδωσε τη νίκη του 
2019 θέτοντας διλήμματα αναφορικά 
με την οικονομία, την ανάπτυξη, τη δι-
αχείριση του κράτους, την αξιολόγηση 
κλπ.  Από την άλλη στα πιο δεξιά και 
συντηρητικά ακροατήρια προτάσσο-
ντας πολιτικές όπως επί παραδείγματι 
ο φράκτης του Έβρου.   

Ο ΣΥΡΙΖΑ προτάσσοντας το σύνθημα 
για την άρση αδικιών επιχειρεί τελευ-
ταία ανοίγματα, τουλάχιστον στη ρη-
τορική του προέδρου του κόμματος, 
στη μεσαία τάξη και σταθερά απευ-
θύνεται στα μεσαία και χαμηλότερα 
οικονομικά στρώματα επαναφέροντας 
προτάσεις για ρύθμιση των ιδιωτικών 
χρεών.  Το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί σταθερά 
να περάσει το μήνυμα της αυτόνομης 
και διακριτής πορείας αλλά και της 
ύπαρξης κυβερνητικής πρότασης την 
οποία, όπως δηλώνει, θα επιχειρήσει 
να θέσει ως προαπαιτούμενο δυνητι-
κής κυβερνητικής συνεργασίας. 

Δύσκολη η αυτοδυναμία, δύσκολη και η συνεργασία 

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Η συζήτηση για τις πιθανές ή δυνητικές μετεκλογικές συνεργασίες είναι 
στο επίκεντρο και δικαίως καθώς οι πολίτες πριν επιλέξουν κάποιο κόμ-
μα στην κάλπη θα πρέπει να γνωρίζουν μετά ποια κυβέρνηση μπορεί να 
σχηματιστεί ή ποιος μπορεί να είναι πρωθυπουργός.

Σύμφωνα με τις δηλώσεις και θέσεις των κομμάτων (τονίζω προεκλογικά 
καθώς μετεκλογικά πολλά μπορούν να αλλάξουν όπως έχει δείξει και η 
πολιτική ιστορία της χώρας), περιθώρια συνεργασιών δεν υπάρχουν. Η 
Νέα Δημοκρατία τάσσεται υπέρ αυτοδύναμων κυβερνήσεων και όπως 
τονίζουν στελέχη της μόνο με το ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να συνεργαστεί 
υπο προϋποθέσεις. Αποκλείει επίσης οποιαδήποτε συνεργασία με την 
«Ελληνική Λύση».

 Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει μια «προοδευτική διακυβέρνηση» στην οποία βλέπει 
προς ΠΑΣΟΚ και ΜέΡΑ25, αφήνοντας ανοικτό και το θέμα πρόσκλησης 
προς το ΚΚΕ το οποίο ξεκάθαρα απορρίπτει κάθε συζήτηση για συμμετο-
χή του σε κυβέρνηση. Το ΠΑΣΟΚ δηλώνει πως δεν δέχεται να συγκυβερ-
νήσει μαζί με το ΜέΡΑ25 ενώ μια από τις προϋποθέσεις που θα βάλει για 
να μπει σε κυβέρνηση είναι να μην είναι πρωθυπουργός ένας εκ των κυ-
ρίων Μητσοτάκη και Τσίπρα, κάτι που απορρίπτουν από ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ. 

Επομένως ΝΔ-ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να υπάρξει συνεργασία καθώς η ΝΔ δεν 
θα δεχθεί να μην είναι ο Μητσοτάκης πρωθυπουργός. ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ 
ομοίως καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ δεν δέχεται να μην είναι ο Τσίπρας πρωθυπουρ-
γός. Το ΚΚΕ μένει εκτός, το ΜέΡΑ25 δεν το θέλει το ΠΑΣΟΚ άρα δεν μπο-
ρεί να υλοποιηθεί και η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για συνεργασία όλων των 
«προοδευτικών» κομμάτων. Τι απομένει; Τίποτα; Όχι ασφαλώς! Απομέ-
νει το κυριότερο: η ψήφος των πολιτών που αυτή ουσιαστικά θα δείξει 
το δρόμο των συνεργασιών.  Ποιος άλλωστε μπορεί να ξεχάσει το 2012, 
όταν ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, οι δύο μεγάλοι αντίπαλοι της μεταπολίτευσης που 
«σφάζονταν» στην προεκλογική περίοδο για το ποιος είχε την ευθύνη 
των Μνημονίων, τελικά συνεργάστηκαν στην κυβέρνηση Σαμαρά-Βενι-
ζέλου.

Τα σενάρια των κυβερνητικών συνεργασιών

Κλείνουν οι κομματικοί δρόμοι για το σχηματισμό κυβέρνησης
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Την 21η Μαΐου αποφασίζουμε την πορεία 
της χώρας: “Σταθερά – Τολμηρά - Μπροστά”

Το δέντρο
και το δάσος

Η οδυνηρή και τραυματική εμπειρία του 
αδιανόητου σιδηροδρομικού δυστυχήμα-
τος στα Τέμπη ανέδειξε με τον πλέον εμ-
φατικό τρόπο τις ελλείψεις που έχει ακό-
μα το κράτος μας. Ανέδειξε με επιτακτικό 
τρόπο την ανάγκη να αλλάξουμε. Να προ-
χωρήσουμε τις εκκρεμείς επί δεκαετίες 
βαθιές μεταρρυθμίσεις και τομές, ώστε 
επιτέλους να αποκτήσουμε ένα κράτος 
πραγματικά αναπτυγμένο, απαλλαγμένο 
από παθογένειες, που μας πληγώνουν 
όλους καθημερινά.

Ο μόνος πρωθυπουργός και η μόνη κυ-
βέρνηση, που με αποφασιστικότητα και 
συνέπεια προωθεί τις μεταρρυθμίσεις, 
τις οποίες έχει ανάγκη ο τόπος περισσό-
τερο από ποτέ σήμερα, είναι ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία. Όμως 
για να γυρίσει ο τροχός θέλει δουλειά 
πολλή…

Τα βήματα που έγιναν τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια σε μια σειρά από τομείς, δεν 
έγιναν επί δεκαετίες. Η ριζική αλλαγή 
όμως σε κατεστημένες νοοτροπίες, που 
καλλιεργούν τη στασιμότητα και την οπι-
σθοδρόμηση, το βόλεμα και τη λογική του 
μηδενικού έργου, την καταγγελία αντί της 
πρωτοβουλίας, την άρνηση χωρίς πρό-
ταση, την αποφυγή της αξιολόγησης και 

Ζούμε στη χώρα που υπουργοί, οδηγούν 
τρένα, πετούν με μαχητικά, ντύνονται με 
διάφορες στολές, μπαίνουν στα κέντρα 
επιχειρήσεων με βλοσυρό ύφος και κά-
νουν δηλώσεις για την πολιτική ευθύνη. 
Ζούμε στη χώρα των συμβολισμών, όχι 
των συμβόλων. Σύμβολα δεν υπάρχουν 
πια. Κατέρρευσαν με τις ιδεολογίες.

Αν πρέπει να μπει ένας υπουργός να οδη-
γήσει τρένο για να αποδείξει ότι είναι 
ασφαλές, τότε σίγουρα κάπου υπάρχει 
πρόβλημα. Το ζήτημα πλέον είναι ότι ανά-
μεσα στον υπουργό και τον σταθμάρχη, 
μεσολαβούν μια σειρά άνθρωποι, υπεύ-
θυνοι και υπόλογοι σε θέσεις που τοπο-
θετήθηκαν για να κάνουν μια ορισμένη 
εργασία. Αντ’ αυτού δεν έχουμε ακούσει 
λέξη από αυτούς και για αυτούς. Ας ελπί-
σουμε η δικαιοσύνη να μην εξαντλήσει την 
αυστηρότητά της στο αφήγημα του κακού 
σταθμάρχη.

της αξιοκρατίας, δεν έχει γίνει. Αν κάτι διδά-
χτηκε η κυβέρνηση, ερχόμενη αντιμέτωπη 
με τα τεράστια κενά, τα αγεφύρωτα χάσματα 
ανάμεσα στο χθες, το σήμερα και το αύριο, 
είναι ότι πρέπει να προχωρήσει ακόμη πιο 
δυναμικά, ακόμη πιο τολμηρά, με άλματα, 
για να προλάβει το τρένο της προόδου και 
της ανάπτυξης, για να αποτινάξει μια για πά-
ντα από τη χώρα τις παθογένειες και την κα-
κοδαιμονία που υποθηκεύει την πορεία της.
Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για “νησίδες 
αναχρονισμού που αντιστέκονται στη συλ-
λογική πρόοδο, δίπλα σε ανεύθυνες συμπε-
ριφορές που την υπονομεύουν”. Η ανατροπή 
τους αποτελεί σαφή προτεραιότητα για την 
επόμενη μέρα. “Σταθερά – Τολμηρά – Μπρο-
στά” είναι το σύνθημα της Νέας Δημοκρατίας 
σε αυτές τις εκλογές. Περιλαμβάνει όλη τη 
φιλοσοφία της διοίκησης της χώρας την επό-
μενη μέρα.

Επόμενη μέρα, στην οποία η χώρα δεν αντέ-
χει να μπει εκ νέου σε περιπέτειες και σε μια 
περιδίνηση, την οποία έχουν βιώσει στο 
πρόσφατο παρελθόν οι πολίτες και έχει ονο-
ματεπώνυμο.

Στα διλήμματα η απάντηση είναι αυτοδύνα-
μη Νέα Δημοκρατία για ισχυρή Ελλάδα. Για 
πιο αποτελεσματικό κράτος, που δεν ταλαι-
πωρεί, αλλά σέβεται τον πολίτη. Για αξιο-

Τα ίδια συμβαίνουν στην αυτοδιοίκηση 
από την ανάποδη. Ανεύθυνοι πολιτικά μο-
νίμως αντιπολιτευόμενοι, διαμαρτύρονται 
για τις κοπές των άρρωστων δέντρων. Την 
ίδια ώρα στην κακοκαιρία που έπληξε τη 
Θεσσαλονίκη, τσιμεντόλιθοι έπεσαν πάνω 
σε αυτοκίνητα και προκάλεσαν ζημιές. 
Φαντάσου να μην είχαν κοπεί εκείνα τα 
δέντρα. Ζούμε στη χώρα που μετράει η ει-
κόνα, ο συμβολισμός, τα likes, τα share, τα 
clicks, το engagement. Και πάλι ο συμβολι-
σμός κερδίζει. 

Η ουσία, δηλαδή ότι αποφεύχθηκαν κα-
ταστροφές περιουσιών, τραυματισμοί και 
αποκλεισμοί δρόμων, δε σημειώνεται που-
θενά. Όμως το ζήτημα δεν είναι το ποιος 
ωφελείται και ποιος χάνει πολιτικά. Το ζή-
τημα για μένα είναι η αντίληψη της ουσί-
ας, απέναντι στην εύκολη επικοινωνία.

Πριν από χρόνια είχα διαβάσει το προσχέ-

κρατία απέναντι στο βόλεμα. Για καλύτερους 
μισθούς για όλους. Για ασφαλή οικονομία. 
Για συντάξεις αξιοπρέπειας κι όχι πείνας. Για 
κοινωνική προστασία και θωράκιση έναντι 
των τεράστιων σύγχρονων προκλήσεων και 
κρίσεων. Για καλύτερη υγεία, καλύτερα νοσο-
κομεία, καλύτερα σχολεία. Για ολοκλήρωση 
των παρατημένων υποδομών. Για προσιτή 
στέγη. Για κίνητρα στους νέους και τις νέες, 
να κάνουν οικογένεια, να αποκτήσουν σπίτι, 
να βρουν καλή δουλειά, να προκόψουν στον 
τόπο τους και να μην αναγκαστούν να τον 
εγκαταλείψουν. Για ασφαλή χώρα έναντι των 
απειλών κατά της εθνικής ακεραιότητας και 
κυριαρχίας της. Για υπολογίσιμη διεθνή δύ-
ναμη, που δεν εκτίθεται.

Την 21η Μαΐου αποφασίζουμε ποια Ελλά-
δα θέλουμε. Ποιος θέλουμε να διοικήσει τη 
χώρα, να είναι στο τιμόνι της στα δύσκολα. 
Αν θέλουμε η χώρα μας να συνεχίσει να διεκ-
δικεί και να κερδίζει το στοίχημα της προό-
δου και της ευημερίας ή θέλουμε άλλον έναν 
πειραματισμό, με πολύ γνωστά σε όλους μας 
αποτελέσματα...

Ποια είναι η πραγματική συντήρηση σήμερα; 
Η αλήθεια της κυβέρνησης Μητσοτάκη και 
το έργο της ή τα fake news και το υποσχεσιο-
λόγιο Τσίπρα, που δεν ξεκαθαρίζει καν γιατί 
θέλει να διαχειριστεί τις τύχες της χώρας; 

διο του βιβλίου του δημάρχου Κ. Ζέρβα, 
προτού εκδοθεί και θυμάμαι να μου κάνει 
εντύπωση ο τίτλος: Λεύκες ή Χαμαίρωπες. 
Επικοινωνία ή ουσία. Επιφανειακό ριζικό 
σύστημα και γρήγορη ανάπτυξη, με προ-
βληματική καθημερινότητα ή αργή ισόρ-
ροπη ανάπτυξη με μικρό ύψος χωρίς ζητή-
ματα στην καθημερινότητα. Όλη η ουσία 
του πολιτικού μας προβλήματος μέσα στη 
διάζευξη δύο δέντρων. 

Σε όλες μα όλες τις προεκλογικές περιό-
δους, το ζήτημα είναι διαχρονικό. Φαντεζί 
δηλώσεις εντυπωσιασμού, λαϊκισμός και 
κούφιες υποσχέσεις, κόντρα στην κοινή 
λογική, τον σχεδιασμό και την πράξη.

Είτε βρίσκεται κάποιος στην εξουσία, είτε 
στην αντιπολίτευση, μπορεί να τάζει λεύ-
κες, το ζήτημα είναι να ψάξει ο ψηφοφό-
ρος αυτούς που κάνουν πράξη τους χαμαί-
ρωπες.

Ο πολιτικός λόγος και η πράξη μιας υπεύ-
θυνης πολιτικής δύναμης ή οι εκπρόσωποι 
του ρεβανσισμού, των ιδεοληψιών και των 
εμμονών;

Οι πολίτες έχουν να επιλέξουν ποιο κόμμα 
και ποιος ηγέτης θα τους κυβερνήσει. Έχουν 
να συγκρίνουν δύο διαφορετικές θητείες. 
Έχουν να ζυγίσουν ποιος υπόσχεται λαγούς 
με πετραχήλια και ποιος κάνει πράξη τις 
υποσχέσεις του. Ποιος μπορεί να διαχειρι-
στεί τις μεγάλες κρίσεις, βγάζοντας χώρα 
και λαό αλώβητο. Ποιος είναι ειλικρινής, 
χωρίς να αποφεύγει να αναγνωρίσει λάθη 
και ευθύνες και ποιος κρύβεται πίσω από το 
δάχτυλό του, αποφεύγοντας την αυτονόητη 
αυτοκριτική, τη συγγνώμη και την ανάληψη 
της πολιτικής ευθύνης στα δύσκολα. Ποιος 
πραγματικά έχει κοινωνικές ευαισθησίες και 
ποιος εκμεταλλεύεται το θυμικό του ελλη-
νικού λαού αντιμετωπίζοντας ως κεκτημέ-
νο την κοινωνική ευαισθησία στα λόγια και 
ποτέ στην πράξη.

Οι βουλευτικές εκλογές της 21ης Μαΐου είναι 
κομβικές. Απέναντι στη χαλαρότητα και στα 
κενά περιεχομένου συνθήματα, απέναντι 
στη λάσπη και στα τρολ, οι πολίτες έχουν την 
απάντηση, ασκώντας το εκλογικό τους δικαί-
ωμα και αποφασίζοντας με υπευθυνότητα 
και ωριμότητα για την επόμενη μέρα.

Φάνης 
Παππάς

Νίκος Σδούγγος

Υποψήφιος βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ

Πολιτικός Επιστήμονας
Μέλος ΔΣ της ΔΕΠΘΕ 
(TV100, FM100, FM100,6)
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Για τους εκλογικούς στόχους του ΠΑΣΟΚ και τις προϋποθέσεις μετεκλογικής συνεργασίας που 
θέτει το κόμμα του, το πολιτικό μήνυμα που στέλνει και την δική του βουλευτική υποψηφιότητα 
στην Β’ Θεσσαλονίκης, μιλάει στην «Π» ο Θανάσης Γλαβίνας, υποψήφιος βουλευτής και διευ-
θυντής της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. «Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής παραμένει το κόμμα της ευθύνης, 
των μεγάλων μεταρρυθμίσεων, της κοινωνικής ευημερίας και της ανάπτυξης για τους πολλούς, 
των σύγχρονων υποδομών με κριτήριο την ασφάλεια, το εφαλτήριο της συλλογικής προόδου», 
αναφέρει.

Θανάσης Γλαβίνας

«Το ΠΑΣΟΚ παραμένει 
το κόμμα της ευθύνης
 και των μεταρρυθμίσεων» 

Δεν δικαιούται να γνωρίζει ο πολίτης, αν ψη-
φίσει ΠΑΣΟΚ ποιος μπορεί να είναι προκύψει 
πρωθυπουργός;

Ο πολίτης δικαιούται να γνωρίζει αναλυτι-
κά το πρόγραμμα, τις θέσεις και τη στρατη-
γική του κάθε κόμματος, και επιτρέψτε μου, 
το ΠΑΣΟΚ -Κίνημα Αλλαγής υπήρξε το πρώ-
το και το μόνο κόμμα, το οποίο άνοιξε τα 
χαρτιά του πολύ νωρίς, μίλησε με ειλικρί-
νεια απέναντι στους πολίτες για τους εκλο-
γικούς του στόχους και ανέπτυξε πλήρως 
τα βήματά του, πριν και μετά τις εκλογές. 
Νομίζω, λοιπόν, ότι το μόνο κόμμα που δεν 
μπορεί να κατηγορηθεί για αιφνιδιασμό εί-
ναι το δικό μας. 

Επιπλέον, έχουμε καλέσει τις υπόλοιπες 
πολιτικές δυνάμεις να συζητήσουμε στη 
βάση θέσεων και προγραμμάτων και σε 
επόμενο στάδιο η όποια ανάγκη για πρό-
σωπα κοινής αποδοχής, αν τελικά αυτή 
προκύψει, θα αποτελεί επιστέγασμα της 
βούλησης του ελληνικού λαού, οπότε θα 
είναι απολύτως σεβαστή και από όλες και 
όλους.

Μιας και είστε ως κόμμα υπέρ της απλής ανα-
λογικής, δεν πρέπει να πείτε και με ποιους θα 
μπορούσατε να συνεργαστείτε και με ποιους 
όχι για το σχηματισμό κυβέρνησης;

Γνωρίζετε ότι ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κι-
νήματος Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης πε-
ριέγραψε με σαφήνεια και χωρίς υπεκφυ-
γές το πλαίσιο δυνητικών μετεκλογικών 
συνεργασιών. Στην προοπτική αυτή, το 
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δεν μπορεί να συ-
νυπάρξει με δυνάμεις που «φλερτάρουν» 
με τη δραχμή και θέτει ως βάση συζήτησης 

Υποψήφιος βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ
Συνέντευξη

ένα προγραμματικό πλαίσιο για τη στήριξη 
της κοινωνικής συνοχής. Με αυτές τις προ-
ϋποθέσεις, η λαϊκή ετυμηγορία και το πο-
σοστό που θα λάβουμε την πρώτη Κυριακή 
των εκλογών, αυτή της απλής αναλογικής, 
το οποίο επιθυμούμε να είναι ισχυρό και 
διψήφιο, θα καθορίσει τελικά τη σύνθεση 
της κυβέρνησης συνεργασίας. Γιατί, όπως 
παρατηρείτε, ακόμη και οι πιο αισιόδοξοι 
αρχικά, μιλούν ολοένα και λιγότερο για την 
προοπτική της αυτοδυναμίας, ζήτημα  το 
οποίο ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης έθεσε πρώ-
τος στο δημόσιο διάλογο, με την καθαρή 
τοποθέτησή του.  

Ποιο εκλογικό μήνυμα στέλνει το ΠΑΣΟΚ στους 
πολίτες;

Ότι το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής παραμένει 
το κόμμα της ευθύνης, των μεγάλων με-
ταρρυθμίσεων, όπως το ΕΣΥ, η «Διαύγεια», 
το ΑΣΕΠ και τόσες άλλες, το κόμμα της κοι-
νωνικής ευημερίας και της ανάπτυξης για 
τους πολλούς, των σύγχρονων υποδομών 
με κριτήριο την ασφάλεια, το εφαλτήριο 
της συλλογικής προόδου. 

Βλέπετε, όταν όλοι οι λαϊκισμοί, δεξιόστρο-
φοι και αριστερόστροφοι δοκιμάστηκαν 
και στη χώρα μας, οι πολίτες βρέθηκαν να 
αντιμετωπίζουν πολλαπλά αδιέξοδα και να 
αναζητούν πλέον ρεαλιστικές και ουσιαστι-
κές λύσεις, με ορίζοντα ένα καλύτερο μέλ-
λον. Σε αυτήν την αναζήτηση, το ΠΑΣΟΚ-Κί-
νημα Αλλαγής είναι ο πρώτος συνειρμός 
στη συλλογική μνήμη και προσδοκούμε και 
η πρώτη επιλογή στις κάλπες της 21ηςΜά-
ϊου, για να πετύχουμε με την εμπιστοσύνη 
των πολιτών για μια Ελλάδα, σύγχρονη, ευ-

ρωπαϊκή και σε τροχιά ανάπτυξης. 

“Φοβάστε” την δεύτερη κάλπη; Μήπως τα πο-
σοστά σας συμπιεστούν υπέρ των δύο μεγαλύ-
τερων;

Δεν φοβόμαστε καμία κάλπη, καθώς γνω-
ρίζουμε ότι όλα όσα πρεσβεύουμε αντέ-
χουν και στο χρόνο και σε κάθε μορφή 
κριτικής, γιατί μιλήσαμε από την πρώτη 
στιγμή θαρραλέα, καθαρά και με σαφή-
νεια, αναφορικά με τις πολιτικές προσδο-
κίες μας από την εκλογική αναμέτρηση. 
Ζητάμε ισχυρό διψήφιο ποσοστό από 
την πρώτη Κυριακή, ως δύναμη αλλαγής, 
εκσυγχρονισμού και αξιοκρατίας, ως πο-
λιτικός φορέας ταυτόσημος με την κοινω-
νική προστασία, τη δημόσια παιδεία, την 
προστασία των κοινωνικών αγαθών, του 
σεβασμού στο Κράτος δικαίου και στη Δη-
μοκρατία. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, είμαστε 
έτοιμοι να οδηγήσουμε τη χώρα σε πορεία 
σταθερότητας, ανάπτυξης και κοινωνικής 
ευημερίας, καθώς διαθέτουμε όχι μόνο 
την τεχνογνωσία, αλλά κυρίως την πολιτι-
κή κληρονομιά μιας παράταξης που έβαζε 
πάντα την πατρίδα πάνω από το συμφέ-
ρον της και αυτό είναι μια παρακαταθήκη 
πιο επίκαιρη από ποτέ σήμερα, ενώ παρα-
μένει οδηγός μας.

Είστε υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β’ 
Θεσσαλονίκης, ποια θέματα αναδεικνύεται ως 
προτεραιότητες για την περιοχή;

Συνηθίζω να λέω ότι η εκλογική μου πε-
ριφέρεια και τόπος καταγωγής μου, η Β΄ 
Θεσσαλονίκης, διαθέτει κάθε διαθέσιμο 

αναπτυξιακό πόρο, πρωτογενή παραγωγή, 
αλιεία, λιμάνια, δίκτυα υποδομών, μονά-
δες μεταποίησης, φυσικά ένα πολύ καλό 
τουριστικό προϊόν, μόνο που όλες αυτές 
οι προϋποθέσεις ευημερίας δεν συνδυ-
άστηκαν ποτέ κατά έναν τρόπο, που θα 
δημιουργούσε ευκαιρίες ανάπτυξης και 
παραγωγής πλούτου για τους πολλούς. 
Παράλληλα, η ραγδαία αστικοποίηση πολ-
λών περιοχών, τις βρήκε απροετοίμαστες 
σε επίπεδο υποδομών, μονάδων υγείας 
και εκπαίδευσης, συγκοινωνιακών δικτύ-
ων και κοινωνικών παροχών.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι επείγει να καταγρά-
ψουμε τις άμεσες ανάγκες, παρεμβαίνο-
ντας στρατηγικά και κυρίως να επεξερ-
γαστούμε με την ενεργό συμμετοχή των 
τοπικών κοινωνιών ένα ολιστικό αναπτυ-
ξιακό σχέδιο που θα ξεκινά από την αγρο-
τική και κτηνοτροφική παραγωγή και θα 
καταλήγει σε σύγχρονες μορφές τουριστι-
κής ανάπτυξης. Πρέπει να συνυπάρξουν 
σε αλληλεπίδραση τα τοπικά προϊόντα, το 
φυσικό περιβάλλον, οι αυξημένες οικιστι-
κές ανάγκες, αλλά και η μεταποίηση και η 
ενίσχυση της βιομηχανικής δραστηριότη-
τας. 

Από την ευρωπαϊκή εμπειρία μου, σας δι-
αβεβαιώ ότι γίνεται, καθώς έχει γίνει σε 
περιφέρειες της Ευρώπης με πολύ μικρό-
τερη φυσική «προίκα» από τη δική μας και 
συνιστά και προσωπικό μου στοίχημα να 
συμβάλω με όλες μου τις δυνάμεις, ώστε 
ο τόπος μου να αναδείξει κάθε στρατηγι-
κό της πλεονέκτημα, με τελικό στόχο να 
κρατήσει την νέα γενιά στις εστίες της, 
προσφέροντάς της ένα πολλά υποσχόμενο 
αύριο.

Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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Τι θα κρίνει τις εκλογές – Ο ρόλος 
της Βόρειας Ελλάδας και των νέων

Τα μηνύματα και οι στρατηγικές των κομμάτων 
μέσα από τα μάτια των ειδικών

Στην τελική ευθεία για τις εκλογές της 21ης 
Μαϊου, μετά και την επίσημη ανακοίνωση της 
ημερομηνίας που θα στηθούν οι κάλπες, τα 
κόμματα έχουν ήδη διαμορφώσει σε μεγάλο 
βαθμό τις στρατηγικές τους, τα πολιτικά μη-
νύματα και τα κοινά στα οποία πρωτίστως 
στοχεύουν.  Πολιτικές και επικοινωνιακές 
στρατηγικές σημαντικά διαφορετικές από 
αυτές που είχαν αρχικά σχεδιαστεί, μετά τα 
νέα δεδομένα που δημιούργησε πρωτίστως 
στην στάση της κοινωνίας το σιδηροδρομικό 
δυστύχημα στα Τέμπη.   

Η τραγωδία της 1ης Μαρτίου θα διαδραμα-
τίσει ρόλο όχι μόνο αλλάζοντας τις τακτικές 
των κομμάτων αλλά πρωτίστως στα κριτήρια 
ψήφου των πολιτών.  Κεντρικό κριτήριο είναι 
διαχρονικά το θέμα της οικονομίας ενώ αυτή 
τη φορά  κρίσιμος παράγοντας είναι και αυ-
τός των πιθανών μετεκλογικών συνεργασιών 
με δεδομένες της  (πρώτες) εκλογές της απλής 
αναλογικής.   

Με αυτά τα δεδομένα, ο σύμβουλος Στρα-
τηγικής Επικοινωνίας της Preicse Strategy 
Γρηγόρης Τσιμογιάννης, επισημαίνει πως «τα 
κόμματα έχουν να προσπεράσουν ένα νέο και 
αχαρτογράφητο πεδίο, αυτό των εκλογών 
με απλή αναλογική και ένα διευρυμένο  αμ-
φισβήτησης του πολιτικού συστήματος. Τα 
ακριβή ποσοστά που θα λάβουν, τα λάθη που 

Βαγγέλης
Πλάκας
Δημοσιογράφος

θα διαπράξουν μέχρι τις εκλογές, οι προσδο-
κίες για το αύριο και η ικανότητα των κομμά-
των εξουσίας να αυξήσουν τη συσπείρωσή 
τους αποτελούν κρίσιμες και καθοριστικές 
παραμέτρους ενόψει και της πιθανολογούμε-
νης προσφυγής και σε δεύτερες κάλπες».  Τις 
μεταβολές που επιφέρει στις σταθερές του 
πολιτικού σκηνικού η τραγωδία των Τεμπών 
αναφέρει ο αν. καθηγητής Εκλογικής Συμπε-
ριφοράς του Πανεπιστημίου Μακεδονίας 
Γιάννης Κωνσταντινίδης; «Το δυστύχημα των 
Τεμπών ψύχρανε πολύ τις σχέσεις των κομ-
μάτων με τους πολίτες, ακόμα και με τους πιο 
θερμούς υποστηρικτές τους. Σε μια τέτοια 
συγκυρία, και δεδομένης της αυξανόμενης 
επίδρασης της άποψης ότι απαιτείται διάχυ-
ση της πολιτικής ισχύος σε περισσότερους 
του ενός δρώντες, κρίσιμος παράγοντας για 
την επιλογή ψήφους γίνεται η εκτίμηση της 
κοινής γνώμης για το ποιος θέλει και μπορεί 
να κυβερνήσει με ποιον».

Η Ρόζα Εδιάρογλου, επικοινωνιολόγος και 
CEO της Butterfly Communications, σημειώ-
νει εκτιμά πως «η τραγωδία στα Τέμπη έπαιξε 
καθοριστικό ρόλο ως προς την ημερομηνία 
διεξαγωγής των εκλογών και θα διαδραματί-
σει, πιστεύω και στα ποσοστά που εν τέλει θα 
λάβουν τα δυο μεγάλα κόμματα. Εκείνο όμως 
που θα καθορίσει το αποτέλεσμα είναι οι 
προτάσεις για την κοινωνία, τις επιχειρήσεις 

και το εισόδημα των Ελλήνων».

Τα πολιτικά μηνύματα

Υπό της παρούσες κοινωνικές συνθήκες, τα 
κόμματα ιαμορφώνουν και κωδικοποιούν τα 
πολιτικά τους μηνύματα. Για την «Π» τα απω-
δικοποιεί ως εξής, ο κ. Τσιμογάννης:  «Συνέ-
πεια και αποτελεσματικότητα στη διαχείριση 
της πανδημίας, του μεταναστευτικού, της 
ενεργειακής κρίσης, της μείωσης της ανεργί-
ας, της αύξησης των επενδύσεων, της στήρι-
ξης των πιο ευάλωτων και της ψηφιοποίησης 
του κράτους είναι το μήνυμα της ΝΔ. Δικαιο-
σύνη παντού, προστασία των πιο αδύναμων, 
αναδιανομή του πλούτου και κράτος δικαίου 
είναι το βασικό μήνυμα του ΣΥΡΙΖΑ».

Σχολιάζοντας τα κομματικά μηνύματα ΝΔ, ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, ο κ. Κωνσταντινίδης εκτιμά 
ότι «τα τρία μεγαλύτερα κόμματα φαίνεται να 
έχουν εγκλωβιστεί σε μηνύματα που φοβάμαι 
ότι οδηγούν σε αδιέξοδο. Γιατί ακριβώς δεν 
ακουμπούν το κρίσιμο ερώτημα των εκλογών 
για το ποιος θα κυβερνήσει με ποιον. Η ΝΔ 
μιλά για μονοκομματική αυτοδυναμία, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ για προοδευτική διακυβέρνηση και το 
ΠΑΣΟΚ για προγραμματική σύγκλιση. Τίποτα 
από τα τρία δεν απαντά ευθέως στο ερώτημα 
των εκλογών».  Από την πλευρά της η κα. Εδι-
άρογλου, διαγιγνώσκει συγκλίσεις των τριών 

μεγαλύτερων κομμάτων σε βασικές θέσεις.  
«Τα μηνύματα που εκπέμπονται είναι τόσο 
διαφορετικά και τόσο... ίδια. Θεωρώ ότι τα 
τρία τουλάχιστον πρώτα κόμματα συμφω-
νούν στα βασικά, διαφωνούν στον τρόπο και 
την νομή της εξουσίας. Εδώ λοιπόν μένει να 
φανεί εάν οι συγκλίσεις για τις οποίες δε-
σμεύονται για την αλλαγή της χώρας ή οι κα-
ρέκλες εξουσίας έχουν μεγαλύτερη δύναμη.».

Η στάση των νέων

Μεγάλη συζήτηση γίνεται και για την εκλο-
γική συμπεριφορά των νέων: τ όσο των 
«17άρηδων» που θα ψηφίσουν για πρώτη 
φορά όσο και γενικότερα αυτών που ανήκουν 
στις νεαρότερες ηλικίες.  «Τα παιδιά των αλ-
λεπάλληλων κρίσεων είναι το πιο δυσανά-
γνωστο κοινό. Εκ φύσεως αντισυστημική η 
νεολαία, μένει να δούμε αν αυτή η στάση θα 
αποτυπωθεί και σε ποιο εύρος με αντισυστη-
μική ψήφο ή αποχή. Σε κάθε περίπτωση είναι 
το δυσκολότερο και πιο απρόβλεπτο κοινό», 
επισημαίνει ο κ. Τσιμογιάννης.  Αναλύοντας 
στοιχεία βάσει των ερευνών για την εκλογική 
τους στάση, ο κ. Κωνσταντινίδης αναφέρει 
ότι «οι έρευνες καταγράφουν υψηλότερα πο-
σοστά από αυτά του μέσου όρου για τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το ΜΕΡΑ25, αλλά και εξωκοινοβουλευτικά 
κόμματα.Ωστόσο, η σημαντικότερη διαφορά 
είναι στην πιθανότητα προσέλευσης ενός 
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νέου κάτω των 25 ετών στην κάλπη. Η έκταση 
της αποχής στη νεότερη ηλικιακή κατηγορία 
προσεγγίζει το 55%».

Παίρνοντας τη σκυτάλη από την αναφορά 
του κ. Κωνσταντινίδη για την μεγάλη αποχή 
των νέων ψηφοφόρων, η κα. Εδιάρογλου το-

νίζει πως «το σημαντικό για εμένα είναι να 
ψηφίσουν οι νέοι. Να αποφασίσουν δηλαδή 
ότι δια της ψήφου τους θα πάρουν τις ζωές 
και το μέλλον τους στην χώρα τους και να μην 
είναι αφοριστικοί στη λογική ότι ‘όλοι το ίδιο 

είναι’».  Όπως συμπληρώνει  «είναι σημαντι-
κό να προσέλθουν συνειδητοποιημένοι στην 
κάλπη αφού διαβάσουν προγράμματα και 
προτάσεις κι όχι για να εκφράσουν την δια-
μαρτυρία τους ψηφίζοντας αντισυμβατικά ή 
αυτό που θέλει ο μπαμπάς και η μαμά που 
έδωσαν σταυρωμένο ψηφοδέλτιο. Εάν το κά-

νουν αυτό, βγαίνουν κερδισμένοι οι ίδιοι και 
το πολιτικό σύστημα και η ίδια η Δημοκρατία 
μας. Ανάγκη για ανανέωση δεν υπάρχει μόνο 
στα κόμματα και το πολιτικό δυναμικό, αλλά 
και στο εκλογικό σώμα».

Η Βόρεια Ελλάδα

Ιδιαίτερα πολιτικά χαρακτηριστικά φαίνεται 
να παρουσιάζει όμως , για μια σειρά λόγων 
και η Βόρεια Ελλάδα, εξ ου και τα κόμματα 
πραγματοποιούν εστιασμένες καμπάνιες.   
Μεταξύ άλλων στην περιοχή παρατηρείται 

μια πιο δεξιά στάση των ψηφοφόρων, όπως 
υπογραμμίζει, ο κ. Κωνσταντινίδης:  «Οι 
περιφέρειες της Βόρειας Ελλάδας καταγρά-
φουν παραδοσιακά υψηλότερα ποσοστά 
για τη ΝΔ, αλλά και για σχήματα του δεξιού 

άκρου. Παλαιότερα για τον ΛΑ.Ο.Σ. του Γιώρ-
γου Καρατζαφέρη και πιο πρόσφατα για την 
Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. Η 
τάση αυτή φαίνεται να επιβεβαιώνεται και 
σήμερα, καθώς η απροθυμία της Ελληνικής 
Λύσης να πάρει αποστάσεις από την Ρωσία 
με αφορμή την εισβολή στην Ουκρανία προ-
σέλκυσε τον ισχυρότερο στη Βόρεια Ελλάδα 
φιλορωσισμό».

Καίτοι έχουν μεσολαβήσει οι εκλογές του 
2019 από τη «Συμφωνία των Πρεσπών», ο κ. 
Τσιμογιάννης εκτιμάει πως θα παίξει ρόλο: 
«|Η Βόρεια Ελλάδα έχει εξαιρετικά μεγάλη 
σημασία για όλα τα κόμματα. Έχοντας υπο-
στεί ισχυρό πλήγμα στα χρόνια της οικονο-
μικής κρίσης, με χαμηλό απόθεμα υποδομών 
και με αυξημένη ευαισθησία στο θέμα των 
Σκοπίων, τα κόμματα θα χρειαστεί να καταβά-
λουν μεγάλες προσπάθειες για να πείσουν».  
Αντίθετα, η κα. Εδιάρογλου θεωρεί πως εκεί-
νη το γεγονός δεν θα επηρεάσει, τουλάχι-
στον στον ίδιο βαθμό με τις προηγούμενες 
εκλογές, την εκλογική στάση των πολιτών: «Η 
Βόρεια Ελλάδα είναι μια μικρογραφία της χώ-
ρας και της δυναμικής που αναπτύσσει κάθε 
κόμμα στην Επικράτεια. Προσωπικά εκτιμώ 
πως η Συμφωνία των Πρεσπών και το Μακε-
δονικό ζήτημα σε αυτές τις εκλογές δεν θα 
παίξουν ρόλο στην διαμόρφωση του τελικού 
αποτελέσματος, όπως έγινε στις εκλογές του 
2019».

O Tzζιτζικώστας για την ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας

Τα έργα και τις δράσεις στήριξης και ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας στην Κεντρική Μα-
κεδονία, αλλά και το σχεδιασμό της διοίκησης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για 
την υποστήριξη του επιχειρείν στη νέα προγραμματική περίοδο 2021 – 2027, παρουσίασε 
στην εκδήλωση της Περιφέρειας “Επιχειρηματικότητα στην Κεντρική Μακεδονία – Αποτελέ-
σματα και οφέλη από την ολοκλήρωση των δράσεων του ΕΣΠΑ 2014 – 2020 – Σχεδιασμός 
Δράσεων του ΕΣΠΑ 2021 – 2027”, ο Περιφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας.

Ο κ. Τζιτζικώστας τόνισε ότι ο στόχος που έχει θέσει και υπηρετεί μέσα από τις δράσεις που 
υλοποιεί η διοίκηση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, είναι τριπλός:

1.Η ουσιαστική στήριξη των επιχειρήσεων και των θέσεων εργασίας, μέσα στις συνθήκες της 
λεγόμενης “νέας κανονικότητας”

2.Η ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, μέσα από την ενίσχυση και την ενδυνάμωση των 
τοπικών μας επιχειρήσεων

3.Ο μετασχηματισμός της οικονομίας μας και η καθιέρωση της καινοτομίας, ως του τρίτου 
βασικού αναπτυξιακού πυλώνα της τοπικής οικονομίας, μαζί με τον πρωτογενή τομέα και 
τον τουρισμό. 

 Αναφερόμενος στις δράσεις για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, μέσω του νέου ΕΣΠΑ 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 2021 – 2027, ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι έχουν 
διασφαλιστεί πόροι περίπου 1,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, που μαζί με τους πόρους από τα 
εθνικά χρηματοδοτικά προγράμματα και την ιδιωτική οικονομία, θα αποτελέσουν τη μεγα-

λύτερη χρηματοδοτική παρέμβαση που έγινε ποτέ στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.
Αναλύοντας την επόμενη μέρα στη στήριξη και ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην Κε-
ντρική Μακεδονία, ο κ. Τζιτζικώστας τόνισε: “Στόχος μας είναι οι πόροι αυτοί να πιάσουν τόπο, 
να πετύχουμε βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη που θα φτάσει σε κάθε σπίτι, αλλά και σε κάθε επιχεί-
ρηση. Στο νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 έχουμε διασφαλίσει 190 εκατομμύρια ευρώ για:

-Την ανάπτυξη και την ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας από ακαδημαϊκά ιδρύματα και 
ερευνητικούς φορείς.

-Την αξιοποίηση προηγμένων τεχνολογιών από επιχειρήσεις.

-Την αξιοποίηση των ψηφιακών μέσων και δυνατοτήτων για τις επιχειρήσεις, τους ερευνητικούς 
οργανισμούς και φυσικά για τους πολίτες και τους φορείς.

-Την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων.

-Τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Ο σχεδιασμός μας είναι μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2023, να προκηρύξουμε την πρώτη, με-
γάλη δράση της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας για την ίδρυση, τον εκσυγχρονισμό και την 
αναβάθμιση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του τόπου μας στους τομείς της μεταποίησης, του 
τουρισμού, του εμπορίου και των υπηρεσιών, με προϋπολογισμό ύψους 70 εκατομμυρίων ευρώ
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Συνεχίζοντας το αφιέρωμα μας στην «Π» για τις εκλογικές αναμετρήσεις της μεταπολί-
τευσης,, τρίτη στάση μας είναι οι εκλογές της 16ης Σεπτεμβρίου 2007 όπου από την οικο-
νομική ευφορία του 2004 εμφανίζονται τα πρώτα σημάδια της οικονομικής κρίσης, και η 
αρχή της μείωσης του δικομματισμού. Σημερα θα αναλύσουμε τις εκλογές του 2007, τις 
«πρώτες εκλογές της φθοράς του ελληνικού ονείρου».

Βρισκόμαστε στη μετά – ολυμπιακή Ελλάδα οπου από την μεγάλη οικονομική ευφορία του 
2004, μπαίνουμε σταδιακά στα πρώτα σύννεφα της οικονομικής κρίσης που αναφαίνονται 
στον ορίζονται, και λίγα χρόνια αργότερα θα φέρουν την καταιγίδα των μνημονίων.
Αν οι εκλογές του 2004 κερδήθηκαν για τη ΝΔ με το σύνθημα «επανίδρυση του κράτους» 
και εκείνες του 2009 για το ΠΑΣΟΚ με το σύνθημα «λεφτά υπάρχουν», η αναμέτρηση του 
2007 είχε μπροστά της τον προϋπολογισμό και την οικονομία.

Η προκήρυξη των εκλογών, τα σενάρια 
«περίκίνησης πολιτικής τακτικής» και οι πυρκαγιές

Η εκλογές ανακοινώθηκαν, στις 17 Αυγούστου 2007, όταν ο πρωθυπουργός Κ. Καραμανλής 
ζήτησε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Κάρολο Παπούλια, τη διεξαγωγή πρόωρων 
εκλογών για «εθνικούς λόγους», αποδίδοντας την ανάγκη στην ψήφιση του προϋπολογι-
σμού και τις αλλαγές στην Παιδεία, με την  προεκλογική περίοδο να ορίζεται σε μόλις 30 
ημέρες.

Η κίνηση αυτή ερμηνεύτηκε ως κίνηση πολιτικής τακτικής, διότι η κυβέρνηση είχε μπρο-
στά της υπόλοιπο θητείας έξι μήνες και μεγάλη κοινοβουλευτική πλειοψηφία (165 βου-
λευτές έναντι 117 του ΠΑΣΟΚ, 12 του ΚΚΕ και 6 του ΣΥΡΙΖΑ). Η απόφαση του Κ. Καραμανλή 
για την διεξαγωγή εκλογών αποδόθηκε στις πιέσεις της Ε.Ε. για μείωση του δημοσιονο-
μικού ελλείμματος και στην ανάγκη να περιοριστούν οι δαπάνες κοινωνικής ασφάλισης, 
που από 40 δισεκατομμύρια το 2005 ξεπέρασαν τα 47 δισεκατομμύρια το 2007. 

Ήταν, λοιπόν, εύλογη η ερμηνεία ότι, αφού οι πιέσεις αυτές θα αποτυπώνονταν στον 
προϋπολογισμό, ήταν προτιμότερο για την ΝΔ να προηγηθούν οι εκλογές του προϋπο-
λογισμού, παρά ο προϋπολογισμός των εκλογών. Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου σημαντικότατο γεγονός που συγκλόνισε την Ελλάδα ήταν εκτεταμένες πυρκαγιές 
οι οποίες άρχισαν στις 24 Αυγούστου, είχαν σαν αποτέλεσμα να χάσουν τη ζωή τους 67 
άνθρωποι και να καούν πολύ μεγάλες εκτάσεις στην Πελοπόννησο και την Εύβοια. Πολλές 
προεκλογικές δραστηριότητες σταμάτησαν στη διάρκεια των ημερών από 25 Αυγούστου 
μέχρι 1-2 Σεπτεμβρίου. Η μεγάλη αυτή τραγωδία επέφερε για την κυβέρνηση σημαντικό 
πολιτικό κόστος και έδωσαν στο ΠΑΣΟΚ την ευκαιρία να κάνει λόγο για τη «χειρότερη 
κυβέρνηση μετά τη μεταπολίτευση».

Εκλογές 2007: 
H «δεύτερη ευκαιρία» 
του Καραμανλή

Τα αποτελέσματα 

Πρώτο κόμμα ήλθε η Νέα Δημοκρατία με 41,87% και 152 έδρες, δεύτερο κόμμα το Πανελ-
λήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα με 38,10% και 102 έδρες, τρίτο κόμμα το Κομμουνιστικό Κόμμα 
Ελλάδας με 8,15% και 22 έδρες, τέταρτο κόμμα ο Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστεράς με 
5,04% και 14 έδρες, πέμπτο και τελευταίο κόμμα ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός με 3,80% 
και 10 έδρες. Η κατανομή των εδρών έγινε με το σύστημα της ενισχυμένης αναλογικής.

Η ανάλυση των αποτελεσμάτων 

Εκμεταλλευόμενος τη βραχεία προεκλογική περίοδο και την ανετοιμότητα του αντιπάλου 
του, Γ. Παπανδρέου, ο Κ. Καραμανλής πέτυχε τον εκλογικό στόχο του, χωρίς να απειληθεί: 
Ανανέωσε τον χρόνο παραμονής στην εξουσία, αλλά όχι χωρίς τίμημα. Έχασε 364 χιλιάδες 
ψήφους σε σύγκριση με τις προηγούμενες εκλογές και εξασφάλισε μόλις 152 έδρες στη 
Βουλή, έναντι 165 που διέθετε προηγουμένως. Από την άλλη για την αξιωματική αντιπο-
λίτευση τα αποτελέσματα ήταν απογοητευτικά έχασε 276.000 ψήφους σε σύγκριση με τις 
εκλογές του 2004 και βρέθηκε με 102 βουλευτές, από 117 που διέθετε στην προηγούμενη 
Βουλή. Ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Παπανδρέου ανακοίνωσε το βράδυ των εκλογών 
ότι θα ζητούσε από τη βάση του κόμματος ανανέωση της εμπιστοσύνης στο πρόσωπό του 
και αμέσως ο Ευάγγελος Βενιζέλος εκδήλωσε το ενδιαφέρον του για την ηγεσία.

Το ζήτημα επρόκειτο να λυθεί σχεδόν δύο μήνες αργότερα, με άνετη επικράτηση του Πα-
πανδρέου στη σχετική ανοιχτή ψηφοφορία, στην οποία συμμετείχαν σχεδόν 800.000 πο-
λίτες. Τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών αξιολογήθηκαν από τον Συνασπισμό 
ως «φθορά του δικομματισμού». Ο Συνασπισμός, με ηγέτη τον Αλέκο Αλαβάνο, συγκέ-
ντρωσε 14 βουλευτές έναντι 6 μόλις που διέθετε προηγουμένως ενώ το ΚΚΕ το οποίο ήταν 
ο μεγάλος ωφελημένος των εκλογών, αύξησε τις δυνάμεις του από 436 σε 583 χιλιάδες 
ψήφους και εξέλεξε 22  βουλευτές. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης  απέδωσαν την απώ-
λεια ψήφων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ (αθροιστικά 640 χιλιάδες) στην έλλειψη πολιτικών 
διαφορών ανάμεσά τους. 

Η ΝΔ εδραίωσε τις θέσεις της στα «πλούσια» προάστια, στην ύπαιθρο και στους δημόσι-
ους υπαλλήλους, διατήρησε τις δυνάμεις της στις μικροαστικές συνοικίες και είχε απώλει-
ες, προς τον ΛΑΟΣ, στις φτωχότερες αστικές και αγροτικές περιοχές. Το ΛΑΟΣ μπήκε στη 
Βουλή, στο οποίο είχε συγχωνευτεί το «Ελληνικό Μέτωπο» του Μάκη Βορίδη.
Οι εκλογές αυτές ήταν οι δεύτερες νικητήριες εκλογές του Κώστα Καραμανλή, τρία χρόνια 
μετά τον εκλογικό θρίαμβο του 2004, και χαρακτηρήστηκαν ως «δεύτερη ευκαιρία» ενώ 
ήταν και οι τελευταίες μίας περιόδου ευφορίας για την Ελλάδα, με μπροστά της να βρίσκε-
ται μια δήχως προηγούμενο οικονομική κρίση.

Βαγγέλη 
Παπαντώνη

Του 
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Στη Δυτική Θεσσαλονίκη τη Μεγάλη 
Δευτέρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Tη Μεγάλη Δευτέρα θα πραγματοποιηθεί η εξ αναβολής λόγω του δυστυχή-
ματος στα Τέμπη, επίσκεψη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη 
Θεσσαλονίκη. 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην επίσκεψή του θα εστιάσει στη δυτική πλευρά 
της πόλης, με επισκέψεις σε χώρους πρώην στρατοπέδων που αποδίδονται 
στην κοινωνία και δημιουργούνται υποδομές. Πληροφορίες αναφέρουν πως 
η παρουσία του θα κρύβει “εκπλήξεις” αναφορικά με την επέκταση του Με-
τρό στα δυτικά.
«Κατ’ αρχάς, δεν θα έρθω μόνο μία φορά στην Θεσσαλονίκη πριν από τις 
εκλογές. Θα έρθω αρκετές φορές. Είναι πολύ πιθανό να έρθω και πριν από το 
Πάσχα. Έχω μία εκκρεμότητα, να κάνω μία επίσκεψη στη Δυτική Θεσσαλονί-
κη και να κάνουμε μία σειρά από πολύ σημαντικές εξαγγελίες που αφορούν 
μία υποβαθμισμένη πλευρά της πόλης», είχε δηλώσει το προηγούμενο Σάβ-
βατο σε συνέντευξή του στο «Ράδιο Θεσσαλονίκη» ο πρωθυπουργός

Κάλεσμα σε όλα τα κόμματα να δεσμευτούν για την ατζέντα της Θεσ-
σαλονίκης απηύθυνε ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρ-
βας, εν όψει των επερχόμενων εθνικών εκλογών.
Μιλώντας στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονί-
κης, ο κ. Ζέρβας υπογράμμισε πως θα ενημερώσει προσωπικά για μια 
σειρά ανοιχτών ζητημάτων της πόλης κάθε πολιτικό αρχηγό που θα 
ζητήσει να επισκεφθεί το δημαρχείο. Ο ίδιος έκανε γνωστό πως θα 
απευθυνθεί με κοινό υπόμνημα προς όλους τους πολιτικούς αρχη-
γούς, ζητώντας από τα κόμματα να τοποθετηθούν για τη Θεσσαλονίκη 
και να παρουσιάσουν ανοιχτά τι προτείνουν, για τι δεσμεύονται και 
πώς θα το κάνουν πράξη.

«Η υπόθεση της Θεσσαλονίκης, η επιτυχία και η άνοδος της πόλης, 
δεν αφορά μόνον τους Θεσσαλονικείς και τους Μακεδόνες, αλλά όλη 
τη χώρα -είναι υπόθεση εθνική. Μια δυνατή Θεσσαλονίκη ως κέντρο 
της ευρύτερης περιοχής μπορεί να προσδώσει βάθος στο ελληνικό 
ΑΕΠ, μπορεί να ενισχύσει την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας 
και ως δεύτερος πόλος ανάπτυξης να τραβήξει όλη τη βόρεια Ελλάδα 
σε μια πορεία σύγκλισης με την Ευρώπη», παρατήρησε ο Δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης.

Απευθύνοντας ευχές για καλή επιτυχία στους υποψηφίους όλων των 
κομμάτων που θα διεκδικήσουν την ψήφο των πολιτών σε αυτές τις 

εθνικές εκλογές, ο κ. Ζέρβας σημείωσε με νόημα ότι την επομένη των 
εκλογών «θα έχουμε απαιτήσεις από τους βουλευτές της πόλης μας, όπως 
είμαι σίγουρος ότι θα έχουμε και μια στενή συνεργασία για το μέλλον 
του τόπου».

Παραπολιτικά

Η συνεδρίαση της ΝΔ Θεσσαλονίκης με τη συμμετοχή του γενικού διευθυ-
ντή του κόμματος και υφυπουργού στον Πρωθυπουργό Γιάννη Μπρατά-
κου σηματοδότησε και τυπικά την έναρξη της προεκλογικής περιόδου για 
τον τοπικό κομματικό μηχανισμό.  Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο πρόεδρος 
της Διοικούσας Επιτροπής Ζήσης Ιωακείμοβιτς, οι πρόεδροι των ΔΕΕΠ Α’ 
Θεσσαλονίκης Θόδωρος Μητράκας και Β’ Θεσσαλονίκης Θωμάς Βράνος, ο 
Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκες Σταύρος Καλαφάτης, οι βουλευτές Κώ-
στας Γκιουλέκας, Έλενα Ράπτη, Θόδωρος Καράογλου,  Δημήτρης Βαρτζό-
πουλος και Δημήτρης Κούβελας, οι δήμαρχοι Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος 
Ζέρβας, Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, Αμπελοκήπων-Μενεμένης 
Λάζαρος Κυρίζογλου, Καλαμαριάς Γιάννης Δαρδαμανέλης, Παύλου Μελά 
Δημήτρης Δεμουρτζίδης, Λαγκαδά Γιάννης Ταχματζίδης, Χαλκηδόνας 
Σταύρος Αναγνωστόπουλος, πολιτευτές και υποψήφιοι βουλευτές, μέλη 
της Πολιτικής Επιτροπής. Γραμματειών και της ΟΝΝΕΔ.

Σύμφωνα με πληροφορίες τα θέματα στα οποία εστιάστηκε ο κ. Μπρατά-
κος ήταν η κινητοποίηση-ενεργοποίηση όλων των στελεχών που μπορεί 
τελευταία να είναι αποστασιοποιημένα όπως και η αντιμετώπιση διαρρο-
ών προς τα δεξιά. Τονίστηκε δε η σημασία των πρώτων εκλογών και κηρύ-

Σύσκεψη στη ΝΔ στη Θεσσαλονίκη με Μπρατάκο

Επιστολή για την Δυτική Θεσσαλο-
νίκη απέστειλε στον Πρωθυπουργό 
ο Αντώνης Σαουλίδης, υποψήφιος 
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με το 
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής.

Αναφέρει μεταξύ άλλων: «Καλώς να 
ορίσετε κ. Μητσοτάκη, έστω και προ-
εκλογικά, έστω και με σαφή ψηφοθη-
ρική στόχευση. Τα ερωτήματα όμως 
και οι εκκρεμότητες είναι πολλές – 
ίσως μία επίσκεψη δεν αρκεί. Πότε 
θα έχει η δυτική Θεσσαλονίκη Μετρό 
σε λειτουργία; Γιατί δεν προχώρησε 
ο δυτικός προαστιακός; Γνωρίζετε 
ότι υπό εκκαθάριση και διαρκή κα-
τάρρευση ΟΑΣΘ δεν μπορεί να φέ-
ρει εις πέρας το συγκοινωνιακό του 
έργο;

 Γιατί δεν αποδίδετε τα στρατόπεδα 
στις τοπικές κοινωνίες, σε ένα πολε-
οδομικό συγκρότημα με μια από τις 
χειρότερες αναλογίες πρασίνου ανά 
κάτοικο στην Ευρώπη; Τι κάνατε τα 
χρόνια της διακυβέρνησή σας για 
την ποιότητα του ατμοσφαιρικού 
αέρα, της δυσοσμίας, που ταλαιπω-
ρεί δεκάδες χιλιάδες κατοίκους των 
περιοχών;»

Επιστολή Σαουλίδη 
σε Μητσοτάκη για 
Δυτική Θεσσαλονίκη

Ο Ζέρβας καλεί τα κόμματα να δεσμευτούν πάνω στην «ατζέντα Θεσσαλονίκης»

χθηκε πανστρατεία που θα εκδηλωθεί με συσκέψεις, περιοδείες με τη συμμετοχή και 
υπουργών κλπ.

Στις τοποθετήσει βουλευτών και στελεχών διατυπώθηκαν παράπονα για τη στάση της 
ΕΡΤ-3 απέναντι στην κυβέρνηση και τη ΝΔ, για τους χειρισμούς στο θέμα του νερού 
που, όπως τονίστηκε, πέρασε η λαθεμένη άποψη πως ιδιωτικοποιείται αλλά και για 
διορισμένα σε κυβερνητικές θέσεις στελέχη που δεν βοηθούν στον εκλογικό αγώνα.
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Σε λιγότερο από δύο μήνες οι κάλπες ανοί-
γουν. Eν μέσω προεκλογικού πυρετού, με τα 
ψηφοδέλτια των κομμάτων σιγά-σιγά να κλεί-
νουν, ένα διαχρονικό ζήτημα επανέρχεται 
στο τραπέζι. Αυτό της γυναικείας αντιπρο-
σώπευσης στην πολιτική.

Σύμφωνα με τη στατιστική υπηρεσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, 71 χρόνια μετά την κα-
τοχύρωση των πολιτικών δικαιωμάτων των 
γυναικών στην Ελλάδα, η χώρα είναι τέταρτη 
από το τέλος χώρα μεταξύ των κρατών-με-
λών της Ε.Ε. σε γυναικεία αντιπροσώπευση. 
Το ποσοστό της Ελλάδας ανέρχεται μόλις στο 
15,3 %, ενώ σε αντίστοιχη έρευνα της Ε.Ε. το 
1996, το ποσοστό δεν ξεπερνούσε το 6,3%. 
Αναμφίβολα, η κατάσταση έχει βελτιωθεί 
κατά την πάροδο των χρόνων, ωστόσο, πρό-
κειται για υποεκπροσώπηση. Ιδιαίτερα, αν 
λάβουμε υπόψιν, άλλες χώρες της Γηραιάς 
Ηπείρου, όπως το Βέλγιο ή τη Σουηδία.

Την ύπαρξη του προβλήματος επιβεβαιώνει, 
η συνέντευξη του πρωθυπουργού στο BBC, 
το 2019, όπου και κλήθηκε να δώσει απαντή-
σεις, για την αμιγώς ανδροκρατούμενη σύ-
σταση του Υπουργικού του Συμβουλίου, το 
οποίο αποτελούνταν από 22 υπουργούς, εκ 
των οποίων μόλις οι 2 ήταν γυναίκες.

Επιστρέφοντας στις εκλογές του 2023, την 
άποψή τους επί του θέματος παρέθεσαν στην 
«Π» τρεις γυναίκες που βρίσκονται στο πεδίο 
της πολιτικής. Γυναίκες δραστήριες, έτοιμες 
να μπουν στη μάχη των εκλογών. Ο λόγος για 
τη Νεκταρία Αγγελάκη, μέλος της Νομαρχια-
κής ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Α’ Θεσσαλονίκης, για την Πέν-
νυ Δαλαμπούρα, υποψήφια βουλευτή του 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Ά Θεσσαλονίκης καθώς και 
την Αφροδίτη Νέστορα, υποψήφια βουλευτή 

Μιλούν στην «Π» οι Αφροδίτη Νέστορα (ΝΔ), Νεκταρία Αγγελάκη (ΣΥΡΙΖΑ) και Πέννυ Δαλαμπούρα (ΠΑΣΟΚ)

Ά Θεσσαλονίκης, με το κόμμα της Νέας Δημο-
κρατίας.

Σύμφωνα με την κ. Δαλαμπούρα οι γυναίκες 
έχουν εισβάλει δυνατά σε όλα τα πεδία της 
κοινωνικής πολιτικής και επαγγελματικής 
ζωής. «Δυστυχώς, η αφετηρία ήταν πολύ χα-
μηλή για τις γυναίκες στην πολιτική» αναφέ-
ρει «και αυτό, γιατί είναι ένας βαθιά ανδρο-
κρατούμενος χώρος». Συνεχίζει, θεωρώντας 
πως τα τελευταία χρόνια, έχει υπάρξει μία 
αύξηση των γυναικών στα αιρετά αξιώματα, 
χωρίς βέβαια ο αριθμός να είναι ικανοποι-
ητικός. Στην ίδια συλλογιστική πορεία, η κ. 
Νέστορα επισημαίνει την αυξημένη διάθεσή 
των γυναικών να ασχοληθούν πιο ενεργά  με 
την πολιτική, αλλά και τα περεταίρω βήματα 
που πρέπει να γίνουν, ώστε να υφίσταται «ως 
γενικότερο αποτύπωμα μια κατά το δυνατόν 
εξισορροπημένη συμμετοχή ανδρών και γυ-
ναικών στην πολιτική ζωή του τόπου». Η κ. 
Αγγελάκη χαρακτήρισε τη σχέση γυναίκας και 
πολιτικής ως μια «περίεργη ιστορία». «Φυσι-
κά τα τελευταία χρόνια, έχουν γίνει βήματα 
προόδου», τονίζει, «όμως είναι εξαιρετικά 
αργά.» «Είμαστε πολύ πίσω, αν αναλογιστεί 
κανείς, πόσες γυναίκες βουλευτές υπάρχουν 
(κάπου 60 συνολικά), πόσες γυναίκες περιφε-
ρειάρχες ή δήμαρχοι».

Παράλληλα, η κ. Αγγελάκη θέτει το ζήτημα, 
υπό άλλη βάση. Επισημαίνει πως ακόμα και 
μετά την εκλογή των γυναικών, οι θέσεις που 
αναλαμβάνουν δεν είναι κομβικής σημασίας. 
«Είδαμε συχνά γυναίκα υπουργό Ανάπτυξης 
στην Ελλάδα; Διότι ο υπουργός Ανάπτυξης δι-
αχειρίζεται και όλα τα χρήματα που έρχονται 
από την Ευρώπη. Άφησε κάποιος αυτή τη δι-
αχείριση στην πρωτοβουλία μίας γυναίκας;» 
Και συνεχίζει, λέγοντας, πως την ευθύνη των 

εργασιών που αναλαμβάνουν οι γυναίκες, 
ουσιαστικά την αναλαμβάνουν άλλοι γι’ αυ-
τές.

Ποια είναι όμως τα αίτια της εν λόγω κατά-
στασης. Ερωτηθείσα η κ. Δαλαμπούρα θεωρεί 
το ζήτημα άμεσα συνυφασμένο με την αίσθη-
ση της ελληνικής κοινωνίας για  τη θέση της 
γυναίκας. Σε αυτό δείχνει να συμφωνεί η κ. 
Αγγελάκη: «Υπάρχει πρώτα απ’ όλα προκα-
τάληψη απέναντι στη γυναίκα. Μας συνδέ-
ουν με το ότι εφόσον είσαι γυναίκα, γιατί να 
ασχοληθείς με την πολιτική, να ασχοληθείς 
μόνο με τα οικοκυρικά».

Η χαμηλή γυναικεία αντιπροσώπευση, όπως 
προαναφέρθηκε, είναι ένα διαχρονικό πρό-
βλημα. Μέσα σε ένα γενικότερο κύμα αναθε-
ώρησης των ευρωπαϊκών Συνταγμάτων στα 
τέλη του 90’, το ελληνικό Σύνταγμα, το 2001, 
θεσπίζει για πρώτη φορά το μέτρο της «πο-
σόστωσης» σε επίπεδο δημόσιας διοίκησης. 
Το 2006 και το 2008, το μέτρο θεσπίζεται για 
Δημοτικές, Νομαρχιακές εκλογές και Εθνικές 
εκλογές αντίστοιχα. Το 2019, η Κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας μεταβάλει την «πο-
σόστωση» από30% στο 40% των υποψηφίων 
που ήταν μέχρι τότε, ενώ το 2022, κατά το 3ο 
Πολιτικό του Συνέδριο, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ καθιέρω-
σε στο καταστατικό του κόμματος την φυλετι-
κή ποσόστωση στο 50%.

Για την κ. Νέστορα δεν θα έπρεπε καν να 
κάνουμε λόγο για τον όρο «ποσόστωση» κα-
θώς πιστεύει, πως η ισότιμη συμμετοχή γυ-
ναικών-ανδρών στα ψηφοδέλτια οφείλει να 
είναι αυτόματη. «Εκ των πραγμάτων, όμως», 
συνεχίζει, «επειδή ακόμη βρισκόμαστε σχε-
τικά πίσω ως κοινωνία στο κομμάτι αυτό, η 
«ποσόστωση» είναι ένα μέτρο που σίγουρα 

εξασφαλίζει μια κάποια συμμετοχή των γυ-
ναικών στην πολιτική σκηνή του τόπου». 
Η κ. Δαλαμπούρα δείχνει να συμφωνεί, εν 
μέρει με την υποψήφια Βουλευτή της Νέας 
Δημοκρατίας. «Η γυναικεία εκπροσώπηση», 
τονίζει, «δε χρειάζεται «ποσοστώσεις» στην 
πολιτική, θα έπρεπε να είναι κάτι αυτονόητο» 
χαρακτηρίζοντας το μέτρο κατά βάση υποτι-
μητικό.

Αξίζει να σημειωθεί πως, όλα τα πολίτικά 
«στρατόπεδα» φαίνεται να έχουν λάβει τα 
δικά τους μέτρα για τη βελτίωση γυναικεί-
ας υποκεπροσώπησης. Συγκεκριμένα η κ. 
Αγγελάκη τόνισε πως νιώθει περήφανη, για 
την επιλογή του Αλέξη Τσίπρα, να θέσει ως 
Τομεάρχη Οικονομικών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, την 
Έφη Αχτσιόγλου. Αντίστοιχα η κ. Δαλαμπού-
ρα, έκανε αναφορά σε σημαντικές γυναικείες 
προσωπικότητες του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, όπως 
την αείμνηστη Πρόεδρο του κόμματος Φώφη 
Γεννηματά, τη Μελίνα Μερκούρη αλλά και 
την Μαργαρίτα Παπανδρέου ενώ η κ. Νέστο-
ρα τόνισε πως «επί κυβερνήσεως Κυριάκου 
Μητσοτάκη είχαμε την πρώτη γυναίκα Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, το οποίο είναι, κάτι 
πολύ αισιόδοξο».

Καταληκτικά, ένα σενάριο που θέλει, μια γυ-
ναίκα στη θέση του Πρωθυπουργού, θεωρή-
θηκε πολύ θεμιτό και αισιόδοξο αλλά μάλλον 
αρκετά μακρινό. Η συμβουλή που δίνουν και 
οι τρείς, αυτές δυναμικές γυναίκες σε μια νέα 
που ξεκινά τώρα την πορεία της στην πολι-
τική, είναι να ακολουθήσει τα όνειρα της και 
μην σταματήσει να μάχεται για αυτά. Άλλω-
στε όπως αναφέρει η κ. Νέστορα «οι γυναίκες 
πάντοτε δίνουν μια προστιθέμενη αξία στην 
κοινωνική ενεργοποίηση και την πολιτική 
εξέλιξη».

Αρχοντούλης 
Τσιλικιώτη

Προεκλογικός κωδικός «γυναίκες» για τα κόμματα

Της

Α. Νέστορα Ν. ΑγγελάκηΠ. Δαλαμπούρα
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Αφήνουν τον δήμο... για μια 
θέση στα έδρανα της Βουλής 

Ποιοί αυτοδιοικητικοί θα συμμετέχουν στα ψηφοδέλτια 
των κομμάτων στις εκλογές της 21ης Μαϊου

Το θέμα

Να “μετακομίσουν” στην κεντρική πο-
λιτική σκηνή αποφάσισαν εν ενεργεία 
δήμαρχοι, αντιδήμαρχοι, πρώην και νυν 
δημοτικοί σύμβουλοι αλλά και υποψήφι-
οι δήμαρχοι προερχόμενοι κυρίως από το 
χώρο του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ αλλά και από το 
χώρο της Νέας Δημοκρατίας, οι οποίοι θα 
συμμετάσχουν στα ψηφοδέλτια των βου-
λευτικών εκλογών της 21ης Μαίου. Αυτο-
διοικητικά στελέχη του νομού Θεσσαλο-
νίκης αφήνουν πίσω τους τα έδρανα του 
δημοτικού συμβουλίου και πέφτουν στη 
μάχη του σταυρού για μια θέση σε αυτά 
τη Βουλής. 

Στο δήμο Θεσσαλονίκης ο σημερινός πρό-
εδρος του δημοτικού συμβουλίου, Πέτρος 
Λεκάκης συμμετέχει στο ψηφοδέλτιο του 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ στην Α’ εκλογική περιφέ-
ρεια. Ο Πέτρος Λεκάκης, ο οποίος στις 
προηγούμενες εκλογές ήταν υποψήφιος 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης, σε αυτή την 
εκλογική αναμέτρηση διεκδικεί μια θέση 
στα έδρανα της Βουλής. Για μια θέση στο 
ψηφοδέλτιο της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης 
ακούγεται και το όνομα του αντιδημάρ-

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

χου Κοινωνικής Πολιτικής, Σωκράτη Δη-
μητριάδη, χωρίς ωστόσο ο ίδιος να έχει 
ανοίξει ακόμα τα χαρτιά του. 

Μια θέση στη Βουλή θα διεκδικήσει και 
η δημοτική σύμβουλος, Έλλη Χρυσίδου η 
οποία θα είναι υποψήφια με τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Υποψήφια θα είναι και η πρώην δημοτι-
κή σύμβουλος του δήμου Θεσσαλονίκης, 
Δήμητρα Αγκαθίδου η οποία είναι έτοιμη 
να ριχτεί στη μάχη του σταυρού με το ψη-
φοδέλτιο της Χαριλάου Τρικούπη στην Α’ 
εκλογική περιφέρεια Θεσσαλονίκης. Στο 
ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα συμμε-
τάσχει και η πρώην δημοτική σύμβουλος 
Θεσσαλονίκης, Θεοδώρα Λειψιστινού.

Δύο θα είναι οι υποψήφιοι στο δήμο Νε-
άπολης Συκεών. Ο πρώην αντιδήμαρχος 
Καθαριότητας, Αντώνης Σαουλίδης, ο 
οποίος ήταν υποψήφιος και στις προη-
γούμενες βουλευτικές εκλογές με το κόμ-
μα του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ, θα διεκδικήσει με 
αξιώσεις μια θέση στα έδρανα της Βουλής 
ενώ υποψήφιος με το ίδιο κόμμα θα εί-
ναι και ο δημοτικός σύμβουλος, Μιχάλης 

Πάππου. Ο κ. Πάππου αναμένεται ωστόσο 
να είναι υποψήφιος στη Β’ εκλογική περι-
φέρεια Θεσσαλονίκης. 

Στο δήμο Πυλαίας-Χορτιάτη η δημοτική 
σύμβουλος της παράταξης του Ιγνάτιου 
Καϊτεζίδη, Άρτεμις Αγαθοκλέους θα είναι 
υποψήφια με τη ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης.  
Στο ίδιο ψηφοδέλτιο θα είναι εκ νέου και 
ο πρώτος επιλαχών βουλευτής Φάνης 
Παππάς, ο οποίος παραμένει και περιφε-
ρειακός σύμβουλος της «Αλληλεγγύης» 
του Απόστολου Τζιτζικώστα

Στο δήμο Κορδελιού Ευόσμου η σημερινή 
αντιδήμαρχος Κοινωνικής Προστασίας 
και Δημόσιας Υγείας, Φωτεινή Πεσματζό-
γλου Δεβετζή θα είναι υποψήφια με το 
κόμμα της Νέας Δημοκρατίας στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης. Σε αντίθεση με την κα Πεσμα-
τζόγλου, ο δημοτικός σύμβουλος και υπο-
ψήφιος δήμαρχος, Βασίλης Ανδρεάδης 
όπως όλα δείχνουν δεν θα συμπεριληφθεί 
στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ. 

Στο δήμο Λαγκαδά πλώρη για τη Βουλή 

βάζει με το κόμμα της ΝΔ ο σημερινός 
δήμαρχος, Γιάννης Ταχματζίδης, ο οποί-
ος αναμένεται να παραιτηθεί από το αξί-
ωμά του με την προκήρυξη των εθνικών 
εκλογών. Ο γιατρός, ο οποίος διετέλεσε 
και αντιπεριφερειάρχης με την παρά-
ταξη του Απόστολου Τζιτζικώστα δεν 
μετακομίζει μόνο από την τοπική αυτο-
διοίκηση στην κεντρική πολιτική σκηνή, 
αλλά αφήνει πίσω του και τη Β’ εκλογική 
περιφέρεια για να μετρήσει τις δυνάμεις 
του στην Α’ εκλογική περιφέρεια. Από 
τον ίδιο δήμο, υποψήφιος με το κόμμα 
του ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ θα είναι στη Β’ Θεσ-
σαλονίκης και ο πρώην δήμαρχος Ασσή-
ρου, Δημήτρης Ράβναλης. 

Υποψήφιοι με το ψηφοδέλτιο του ΠΑ-
ΣΟΚ ΚΙΝΑΛ θα είναι στη Β’ εκλογική πε-
ριφέρεια Θεσσαλονίκης ο πρώην υπο-
ψήφιος δήμαρχος Βόλβης, Δημήτρης 
Στοΐτσας και ο αντιδήμαρχος Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Νέας Γενιάς του δήμου 
Χαλκηδόνος, Γιάννης Μπατζαρακίδης, ο 
οποίος είναι ο πιο νεαρός σε ηλικία υπο-
ψήφιος. 

Π. Πεσματζόγλου-Δεβετζή Φ. Παππάς Α. Σαουλίδης Γ. Μπατζαρακίδης
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Σε ετοιμότητα είναι ο κομματικός μη-
χανισμός του ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική 
Συμμαχία στην Θεσσαλονίκη ενόψει 
των επικείμενων εκλογών της 21ης Μα-
ΐου 2023, όπως δήλωσε στην εκπομπή 
«Άναψε Φλας» (παραγωγής του www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο γραμματέας της Νο-
μαρχιακής Επιτροπής Α’ Θεσσαλονίκης, 
Κώστας Αμπατζάς. 

Όπως ανέφερε ο κ. Αμπατζάς ήδη συνε-
δρίασε η Νομαρχιακή Επιτροπή προκει-
μένου να συζητηθεί ο σχεδιασμός του 
οργάνου ενόψει των εθνικών εκλογών. 

Μιλώντας για τα ψηφοδέλτια του κόμ-
ματος είπε ότι στην πρώτη περιφέρεια 
έχει ανακοινωθεί ένα «δυνατό ψηφο-
δέλτιο νίκης». «Έχουμε προχωρήσει 
αρκετά και για τις εκκρεμότητες. Έχει 
ανακοινωθεί το 70% των ψηφοδελτίων. 
Η διαδικασία θα ολοκληρωθεί το αμέ-
σως επόμενο διάστημα και θα επικυ-

Το ΠΑΣΟΚ στις επικείμενες εθνικές εκλογές της 21ης 
Μαΐου 2023 διεκδικεί ένα ισχυρό διψήφιο ποσοστό 
υπογράμμισε στο «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) και το ραδιοφωνικό σταθμό Flash 99,4 
fm ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας ΠΑ-
ΣΟΚ- Κινήματος Αλλαγής, βουλευτής Ηλείας, Μιχά-
λης Κατρίνης. 

Αναφερόμενος στην πρόταση του Νίκου Ανδρου-
λάκη για τρίτο πρόσωπο στην θέση του πρωθυ-
πουργού είπε: «Το ΠΑΣΟΚ ξεκάθαρα και δια του 
προέδρου του λέει ότι θέλει να είναι μέρος της λύ-
σης αλλά η νέα εποχή δεν μπορεί να εκφραστεί με 
τα πρόσωπα που ανέλαβαν τις τύχες του τόπου και 
κρίθηκαν». 

Και συμπλήρωσε: «Το ΠΑΣΟΚ θέλει να είναι στην 
πλευρά αυτών που θα δώσουν λύσεις». «Η όποια 
κυβέρνηση συνεργασίας, που επιμένουμε σε κυβερ-
νήσεις συνεργασίας, να βασίζεται σε προγραμματι-
κές συγκλίσεις, προγραμματικό πλαίσιο, συγκλίσεις, 
και εφόσον υπάρξουν συγκλίσεις θα συζητήσουμε 
για τα πρόσωπα» σχολίασε. 

Απαντώντας σε όσους ζητούν από τον αρχηγό του 
ΠΑΣΟΚ να αποκαλύψει τα χαρτιά του σχετικά με 

ρωθεί από τα αρμόδια όργανα» είπε ο 
κ. Αμπατζάς. 

Ο γραμματέας της Νομαρχιακής Επι-
τροπής ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ Α’ Θεσσαλονίκης 
έριξε τα βέλη του στην κυβέρνηση και 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη 
σημειώνοντας πως πρόκειται για «κατα-
στροφικό έργο». 

Αναφερόμενος στην εκλογική στόχευση 
του κόμματος, δηλαδή την πρωτιά στις 
εκλογές και τον σχηματισμό κυβέρνη-
σης με προοδευτικό πρόσημο είπε πως 
είναι: «Στόχος ρεαλιστικός, εφικτός και 
πολιτικά απολύτως αναγκαίος. Θα σχη-
ματιστεί κυβέρνηση που θα δώσει απα-
ντήσεις στα πολλά και συσσωρευμένα 
προβλήματα του ελληνικού λαού» είπε 
ο κ. Αμπατζάς. 

το πρόσωπο που θα προτείνει ο κ. Κατσρίνης είπε: 
«Αν δεν υπάρχει προγραμματική σύγκλιση πως θα 
πάμε σε ονοματολογία που προσφέρεται μόνο για 
παραπολιτικά σχόλια. Εμείς λέμε πρώτα η πολιτική 
και μετά τα πολιτικά πρόσωπα». 

Παράλληλα, έριξε τα βέλη του κατά της ΝΔ και του 
ΣΥΡΙΖΑ: «Το μοντέλο των δυο άλλων κομμάτων δεν 
πείθει». 

«Θα πρέπει να δούμε τα αποτελέσματα των εκλο-
γών και τους συσχετισμούς. Έχοντας νωπή τη λαϊκή 
εντολή θα δούμε ποιοι θα αναλάβουν τα ηνία του 
τόπου. Δεν υπάρχει θέμα αυτοδυναμίας. Θα πρέπει 
και ο κ. Μητσοτάκης και η ΝΔ που αλαζονικά κι αυ-
τάρεσκα ζητούν αυτοδυναμία, να σταματήσουν να 
εκβιάζουν ότι θα πηγαίνουμε σε πολλαπλές εκλογι-
κές αναμετρήσεις» σχολίασε ο κ. Κατρίνης. 

Κατέληξε, ζητώντας από τους ψηφοφόρους να στη-
ρίξουν τις προτάσεις του κόμματός του. «Έχουμε 
ένα σαφές πλαίσιο, ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 
που καταθέτουμε στον ελληνικό λαό» τόνισε.

Μιχάλης Κατρίνης:  
«Το ΠΑΣΟΚ θέλει να είναι 
μέρος της λύσης»

Κώστας Αμπατζάς:  
«Στόχος εφικτός, 
ρεαλιστικός και πολιτικά 
αναγκαίος η πρωτιά του 
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές» 

Μιχάλης Κούπκας:  
Πολιτικές για την 
διευκόλυνση της κοινωνίας 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Για τα κατασκευαστικά προγράμματα 
που «τρέχει» η διοίκηση του δήμου 
Θεσσαλονίκης με σκοπό την βελτίωση 
της καθημερινότητας των πολιτών μί-
λησε στο «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
www.myportal.gr) του ραδιοφωνικού 
σταθμού Flash 99,4 fm ο πρώην σύμ-
βουλος τεχνικών έργων του δημάρχου 
Θεσσαλονίκης και υποψήφιος δημοτι-
κός σύμβουλος της παράταξης «ΝΑΙ στη 
Θεσσαλονίκη», Δημήτρης Μήτρου. 

Αναφορικά με τις ασφαλτοστρώσεις ο 
κ. Μήτρου ανέφερε ότι το τελευταίο δι-
άστημα έχουν ασφαλτοστρωθεί περισ-
σότερα από 350.000 τμ. οδικού δικτύου. 
Το πρόγραμμα, σύμφωνα με τον ίδιο θα 
συνεχιστεί και θα ενταθεί τους καλοκαι-
ρινούς μήνες και σε κύριους άξονες του 
οδικού δικτύου. 

Παράλληλα, όπως ανέφερε ο κ. Μή-
τρου στο «Άναψε Φλας» «τρέχει» το 
πρόγραμμα των μικρών ή μεγαλύτερων 
παρεμβάσεων στις γειτονιές της πόλης 
αλλά και εκείνο των εμπορικών δρόμων 
της Θεσσαλονίκης. «Ήδη ο διαγωνι-
σμός τρέχει. Τα έργα θα έχουν συνολικό 
προϋπολογισμό 30.000.000 ευρώ. Όλοι 
αυτοί οι δρόμοι θα έχουν μια συνολική 

Στις αρχές καλοκαιριού εκτός απρο-
όπτου θα περάσουν το κατώφλι του 
σπιτιού τους τριάντα οικογένειες οι 
οποίες συμμετέχουν στο πρόγραμμα 
του δήμου Θεσσαλονίκης, του δήμου 
Αθηναίων και της Μητροπολιτικής Ανα-
πτυξιακής Θεσσαλονίκης για φθηνές 
κοινωνικές κατοικίες, σύμφωνα με όσα 
ανέφερε στο «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
www.myportal.gr) στον ραδιοφωνικό 
σταθμό Flash 99,4 fm ο αντιδήμαρχος 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του δή-
μου Θεσσαλονίκης, Μιχάλης Κούπκας. 

Όπως είπε ο κ. Κούπκας πρόκειται για 
τριάντα ακίνητα που ανήκουν στο δήμο 
Θεσσαλονίκης ή σε άλλους όμορους δή-
μους τα οποία ανακατασκευάζονται και 
θα διατεθούν σε ευάλωτες οικογένειες 
με μακροχρόνια μίσθωση. Σε δεύτερη 
φάση, όπως ανέφερε ο αντιδήμαρχος 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης δήμου 
Θεσσαλονίκης στο πρόγραμμα θα εντα-
χθούν και μικροϊδιοκτήτες, που διαθέ-

ανακαίνιση. Αυτή είναι η πρώτη πρότα-
ση, ενώ στη δεύτερη φάση αναμένεται 
να μπουν μετά από διαβούλευση και με 
τις κοινότητες και άλλοι δρόμοι» είπε ο 
κ. Μήτρος, συμπληρώνοντας ότι παράλ-
ληλα εκσυγχρονίζεται ο ηλεκτροφωτι-
σμός του δήμου Θεσσαλονίκης. 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο κ. Μήτρου 
στις εργασίες γεωτρήσεων που ξεκίνη-
σαν στα Λουτρά Θέρμης που παραμέ-
νουν αναξιοποίητα εδώ και δεκατέσ-
σερα χρόνια. «Το πρώτο βήμα έγινε. 
Πραγματοποιήθηκαν οι απαραίτητες 
γεωτρήσεις, πήραμε δείγματα και θα γί-
νουν οι αναλύσεις για να πιστοποιηθεί 
ο ιαματικός πόρος. Πρόκειται για την 
αναγκαία συνθήκη για την περαιτέρω 
αξιοποίηση των Λουτρών. Είναι βασική 
προϋπόθεση για να μπορέσει ο δήμος 
Θεσσαλονίκης να προχωρήσει στη συ-
νέχεια σε αξιοποίηση των Λουτρών με 
βάση και την παλιά τους χρήση» ανέφε-
ρε ο κ. Μήτρου. 

τουν μικρές κατοικίες οι οποίες παρα-
μένουν ανεκμετάλλευτες και κλειστές 
και επιβαρούνουν τους ιδιοκτήτες τους 
με φόρους και επιβαρύνσεις. Σύμφωνα 
με τον κ. Κούπκα πρόκειται για μια κί-
νηση της διοίκησης του δήμου Θεσσα-
λονίκης που εκτός από το προφανές, 
δηλαδή την στήριξη οικογενειών με οι-
κονομικά προβλήματα με κάποιο τρόπο 
ρυθμίζει και την αγορά της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης. 

«Προσπαθούμε να αναδείξουμε το θέμα 
για να δημιουργήσουμε ένα υγιές περι-
βάλλον για να χτυπήσουμε τον αθέμητο 
ανταγωνισμό» ανέφερε ο κ. Κούπκας μι-
λώντας στο «Άναψε Φλας». 

Ο ίδιος δήλωσε πως πρόκειται για μια 
πολιτική σημαντική για την ενίσχυση 
των νέων ζευγαριών τα οποία λόγω οι-
κονομικών προβλημάτων δεν προχω-
ρούν στο επόμενο βήμα, δηλαδή την 
απόκτηση της δικής τους οικογένειας. 

Ο Δημήτρης Μήτρου για 
τα έργα που «τρέχουν» 
στο δήμο Θεσσαλονίκης
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Καθώς οι εκλογές πλησιάζουν, είναι ση-
μαντικό να αρχίσουμε να εξετάζουμε σο-
βαρά ποια είναι τα διλήμματα της κάλπης 
του Μαΐου καθώς και το ουσιαστικό δια-
κύβευμα των εκλογών. Και τα δύο αυτά 
ζητήματα αποτελούν έναν βασικό κριτή-
ριο επιλογής για τους πολίτες. Επομένως, 
από την μία θα πρέπει να τεθούν ξεκάθα-
ρα από τα πολιτικά κόμματα και από την 
άλλη ο πολίτης θα πρέπει να τα εξετάσει 
προσεκτικά ώστε να λάβει τις σωστές για 
αυτόν αποφάσεις. 

Θα πρέπει να ξεκαθαρίσουμε πως το δί-
λημμα και το διακύβευμα είναι δύο δια-
κριτά στοιχεία που αποτελούν εκλογικά 
κριτήρια. Το διακύβευμα είναι το ρίσκο 
της απόφασης. Το δίλημμα πηγάζει από 
τις προτάσεις των κομμάτων. Επομένως, 
στις εκλογές αυτές το διακύβευμα είναι 
ποια θα είναι η επόμενη μέρα για την 
χώρα. Είναι η απάντηση στο ερώτημα 

ποια χώρα θέλουμε να έχουμε για την 
επόμενη τετραετία. Ποια χώρα θέλουμε 
να δημιουργήσουμε. 

Το δίλημμα από την άλλη είναι ξεκάθαρο. 
Οι προστάσεις των κομμάτων που διεκδι-
κούν την εξουσία βρίσκονται στο τραπέζι 
εδώ και αρκετό καιρό. Από τη μία, η Νέα 
Δημοκρατία έχει αποδείξει μέσα από την 
διακυβέρνησή της, το πολιτικό ήθος το 
οποίο έχει διαμορφώσει υπό την ηγεσία 
του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-
κη, καθώς και από την πολιτική της πρό-
ταση για την επόμενη μέρα ότι αποτελεί 
μία ώριμη δύναμη με στόχο την συγκρό-
τηση της χώρας σε μία σταθερή και δομη-
μένη χώρα με σύγχρονα πρότυπα. 

Από την άλλη πλευρά, ο ΣΥΡΙΖΑ, ο έτερος 
διεκδικητής της εξουσίας, έχει αποδείξει 
ότι δεν έχει πολιτική πρόταση για την 
επόμενη μέρα, δεν βασίζεται σε κανένα 

Έξι εβδομάδες πριν από μια μέρα από-
φασης μπορεί να είναι πολλές, εάν έχεις 
πάρει την απόφαση και αν έχεις καθαρές 
και τακτοποιημένες στο μυαλό σου τις 
προσδοκίες σου. Έξι εβδομάδες μπορεί 
να είναι λίγες, εάν δεν έχεις λάβει καμία 
απόφαση και αν δεν έχεις προσδοκίες 
ή αν νιώθεις ότι οι προσδοκίες σου εί-
ναι μάταιες. Οι έξι εβδομάδες μέχρι τις 
εκλογές είναι για άλλους πολλές και για 
άλλους λίγες. Ο προεκλογικός χρόνος εί-
ναι λοιπόν σχετικός. Για κάποιους μπορεί 
να συμβούν πολλά, για κάποιους δεν θα 
συμβεί τίποτα. Ή καλύτερα, ό,τι και να 
συμβεί, θα πάρει τη θέση του στο ήδη δι-
αμορφωμένο πλέγμα θετικών και αρνητι-
κών συναισθημάτων για τους πολιτικούς 
πρωταγωνιστές.

Η Αθανασία, η 60χρονη ιδιοκτήτρια κατα-
στήματος ψιλικών, είναι μία από αυτούς 
τους ψηφοφόρους.Θα επαινέσει τις υπο-

σχέσεις της ΝΔ για την ολοκλήρωση της 
κατασκευής του φράχτη στον Έβρο και 
θα κάνει τον σταυρό της όταν τα τρένα θα 
ξεκινήσουν ξανά τις διαδρομές τους στον 
άξονα Αθήνας-Θεσσαλονίκης, με τη σκέ-
ψη ότι η κυβέρνηση κατάφερε να βάλει 
σε τάξη παθογένειες δεκαετιών. Και θα 
ψηφίσει σε έξι εβδομάδες το κόμμα που 
πάντα στηρίζει. 

Η Τάνια, η 30χρονη υπάλληλος στο λο-
γιστήριο βιοτεχνίας, είναι μία ακόμα 
τέτοια ψηφοφόρος. Θα κατέβει στις πο-
ρείες μνήμης των νεκρών των Τεμπών και 
θα παρακολουθήσει τις συναυλίες κατά 
της ιδιωτικοποίησης του νερού, με τη 
σκέψη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι η μόνη δύναμη 
που μπορεί να φέρει δικαιοσύνηγια τους 
νεκρούς, για τους φτωχούς, για τη δημο-
κρατία. Και θα ψηφίσει σε έξι εβδομάδες 
το κόμμα που στήριξε και τις τρεις προ-
ηγούμενες φορές που βρέθηκε μπροστά 

σε μια κάλπη. Για την Αθανασία και την 
Τάνια, δε θα συμβούν λοιπόν πολλά μέσα 
σε αυτές τις έξι εβδομάδες.

Για τον Περικλή όμως, τον 75χρονο συ-
νταξιούχο εκπαιδευτικό, ο ίδιος χρόνος 
μετρά διαφορετικά. Είναι η ευκαιρία του 
να διακρίνει την ετοιμότητα του ΣΥΡΙΖΑ 
να κυβερνήσει προγραμματισμένα και 
υπεύθυνα, χωρίς συναισθηματισμούς και 
πολλά λόγια. Και χωρίς να περιμαζεύει 
κάθε τυχάρπαστο ακροδεξιό και απολίτι-
κο που είδε φως και ανέβηκε, όπως την 
«πρώτη φορά αριστερά». Και να σκεφτεί 
αν πράγματι η παραδοσιακή δημοκρατι-
κή παράταξη εκπροσωπείται πλέον από 
τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως είχε πιστέψει προσωρι-
νά το 2015 και το 2019, ή απλώς συρρι-
κνώθηκε τόσο που αυτός και οι συνοδοι-
πόροι του χωρούν στο μικρό, πλην όμως 
τίμιο, ΠΑΣΟΚ. Και για τον Ανδρέα, τον 
40χρονο αρχιτέκτονα με το γραφείο ανα-

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Η σχετικότητα του προεκλογικού χρόνου

Το διακύβευμα των 
εκλογών και τα 
διλήμματα της κάλπης

σχέδιο ενώ αν θυμηθεί κανείς και την 
προηγούμενη διακυβέρνηση η μόνη πο-
λιτική πρόταση ήταν η επαναδιαπραγ-
μάτευση του χρέους που και αυτό έγινε 
χωρίς οργάνωση και προετοιμασία, με τα 
γνωστά αποτελέσματα. 
Από εκεί και πέρα, η πολιτική του στα 
τέσσερα χρόνια της διακυβέρνησης ήταν 
εντελώς αποσπασματική, χωρίς ουσία 
και χωρίς να ακολουθεί το πρόγραμμά 
που είχε προαναγγείλει. Επιπλέον, το πο-
λιτικό του ήθος το επέδειξε και καθ’ όλη 
τη διάρκεια της αντιπολίτευσης όπου η 
μόνη στόχευση ήταν οι επί προσωπικού 
επιθέσεις κατά του Πρωθυπουργού ή και 
της κυβέρνησης χωρίς κανένα απολύτως 
κριτήριο. Κατακρίνονταν ακόμα και τα 
μέτρα που ήταν υπέρ της προστασίας 
της υγείας των πολιτών στην περίοδο της 
πανδημίας, ακόμα και ζητήματα εθνικής 
ασφάλειας σε μία περίοδο έντασης με την 
Τουρκία.

καινίσεων, οι έξι εβδομάδες είναι πολλές. 

Γιατί θέλει να αναζητήσει αν πράγματι 
κάποιος αξίζει την ψήφο του, αυτήν που 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη -στην οποία 
είχε πιστέψει το 2019- ευτέλισε επιλέγο-
ντας να παρακολουθήσει τα κινητά των 
πολιτικών αντιπάλων της και να ξοδεύει 
τον κυβερνητικό χρόνο της παράγοντας 
πρωθυπουργικά διαγγέλματα και βιντεά-
κια στο TikTok. Και να σκεφτεί αν πράγμα-
τι υπάρχει σωτηρία για αυτήν τη χώρα ή 
είναι καλύτερα να την εγκαταλείψει.

Διαφορετικοί άνθρωποι, διαφορετικές 
προσδοκίες. Εκείνοι που έχουν έστω κά-
ποιες θα φτάσουν στην κάλπη. Εκείνοι 
που έχουν τις πιο καθαρές προσδοκίες 
θα φτάσουν αμέριμνοι. Εκείνοι που ακό-
μα τις αναζητούν θα φτάσουν αγχωμένοι. 
Ο χρόνος μετρά αλλιώς για τον καθέναν 
και την καθεμία τους.

Λάκης 
Βασιλειάδης

Βουλευτή Πέλλας ΝΔ

Συνεπώς, μέσα από αυτά τα δεδομένα 
φαίνεται ποιο είναι το διακύβευμα των 
εκλογών και της επόμενης μέρας. Ο πο-
λίτης τα έχει υπόψη του όπως έχει πλέ-
ον και πλήρη γνώση από την κουλτούρα 
διακυβέρνησης των δύο βασικών διεκδι-
κητών της εξουσίας. Και τα δύο κόμματα 
έχουν δείξει τόσο την αντιπολιτευτική 
τους νοοτροπία όσο και την πολιτική 
τους διακυβέρνηση. Συνεπώς, το δίλημμα 
είναι ξεκάθαρό: Άλλη μία κυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας ή άλλη μία του ΣΥΡΙΖΑ; 
Το διακύβευμα από την άλλη είναι ποια 
χώρα θέλουμε τελικά να έχουμε. Μία δι-
χασμένη και βαλτωμένη στα χρόνια προ-
βλήματά της, ή μία χώρα που κοιτάζει το 
μέλλον με αυτοπεποίθηση και δεν έχει σε 
τίποτα να ζηλέψει από τις προηγμένες 
χώρες τις δύσης; 

Ο πολίτης πλέον έχει το λόγο και εμείς 
έχουμε την πρόταση.
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Μετά το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου αναδείχθηκε σταδιακά, σε διεθνές και περιφερει-
ακό επίπεδο, ένα εκτεταμένο πλέγμα αρχών, κανόνων και θεσμών προστασίας των δικαιωμά-
των του ανθρώπου. Χρειάστηκε η τραγωδία του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου και η καταρράκωση 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας προκειμένου να προχωρήσει η ανθρωπότητα στην προστασία 
των δικαιωμάτων του ανθρώπου. Σήμερα,τα ανθρώπινα δικαιώματα κατοχυρώνονται σε πε-
ρισσότερες από 300 διεθνείς πράξεις που υιοθετήθηκαν στα πλαίσια παγκόσμιων και περιφε-
ρειακών οργανισμών και διαθέτουν επιτροπές και δικαστήρια ενώπιον των οποίων τα κράτη 
οφείλουν να λογοδοτούν για παραβιάσεις που συντελούνται στο εσωτερικό τους. 

Στο πλαίσιο αυτό, ξεχωρίζει η ίδρυση των δύο adhocΔιεθνών Ποινικών Δικαστηρίων για την 
πρώην Γιουγκοσλαβία και τη Ρουάντα, καθώς και των ειδικών ή υβριδικών δικαστηρίων στο 
Ανατολικό Τιμόρ, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την Καμπότζη, το Κόσσοβο και τον Λίβανο. Ο Οργα-
νισμός των Ηνωμένων Εθνών συνέδεσετην ίδρυση τους  με την ειρήνη, τη δικαιοσύνη και τη 
συμφιλίωση, ενώ για πρώτη φορά εισήγαγε -με τόση έμφαση- την ποινική ευθύνη στις διε-
θνείς σχέσεις. Τα Δικαστήρια αυτά με το έργο και τη νομολογία τους συνέβαλαν στην εξέλιξη 
του διεθνούς ποινικού δικαίου -συμπληρώνοντας τις διαδικασίες του Τόκιο και της Νυρεμ-
βέργης- και έθεσαν τις βάσεις για την οργάνωση και λειτουργία ενός μόνιμου θεσμού για την 
αντιμετώπιση των διεθνών εγκλημάτων. Με την ίδρυση του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου 
συμπληρώθηκε ο κρίκος που έλειπε στη διεθνή έννομη τάξη.

Ο ΟΗΕ, λοιπόν,εμφορούμενος από την πεποίθηση ότι δεν μπορεί να υπάρξει ειρήνη χωρίς 
δικαιοσύνη, συνέδεσετη μεταπολεμική αποκατάσταση της ειρήνης, την προστασία της διε-
θνούς ασφάλειας και την επιστροφή στην ομαλότητα με την τιμωρία όσων ευθύνονται για 
την τέλεση σοβαρών διεθνών εγκλημάτων -όπως είναι τα εγκλήματα πολέμου και τα εγκλή-
ματα κατά της ανθρωπότητας-Tα Δικαστήρια δεν συστάθηκαν για την εκδίκαση των υπευ-
θύνων με κάθε τίμημα κατά το εγελιανόfiatjustitiaetpereatmundus(ας αποδοθεί δικαιοσύνη 
και ας χαθεί ο κόσμος), αλλά για να αποδοθεί δικαιοσύνη, ώστε να μη χαθεί ο κόσμος. Η 
παραπομπή σε διεθνή ποινικά δικαστήρια μελών της στρατιωτικής και πολιτικής ηγεσίας 
μιας χώρας, που εμπνεύστηκε και εκτέλεσε ειδεχθή εγκλήματα, αφενός προφυλάσσει τον λαό 
από ενοχικά σύνδρομα και τον αποσυνδέει οριστικά από την εγκληματική ηγεσία του -κατά 
τον ίδιο τρόπο που λειτούργησε η δίκη της Νυρεμβέργης για τον γερμανικό λαό-,αφετέρου 
αποθαρρύνει τη διάπραξη παρόμοιων εγκληματικών πράξεων στο μέλλον. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο εξέδωσε ένταλμα σύλληψης σε βάρος του 
ρώσου Προέδρου και της Επιτρόπου της Ρωσίας για τα δικαιώματα των παιδιών για «το 
έγκλημα πολέμου της παράνομης απέλασης πληθυσμού (παιδιών) και της παράνομης με-
ταφοράς πληθυσμού (παιδιών) από κατεχόμενες περιοχές της Ουκρανίας προς τη Ρωσία», 
όπως αναφέρει στην ανακοίνωση που εξέδωσε το ΔΠΔ. Η αναγκαστική απέλαση πληθυσμών 
αναγνωρίζεται ως έγκλημα βάσει του Καταστατικού της Ρώμης που ίδρυσε το δικαστήριο. 
Η Ρωσία υπέγραψε το Καταστατικό της Ρώμης, αλλά αποσύρθηκε το 2016, λέγοντας ότι δεν 
αναγνώριζε τη δικαιοδοσία του Δικαστηρίου. Η Ουκρανία από την πλευρά της δεν έχει υπο-
γράψει στο Δικαστήριο της Χάγης, παραχώρησε, ωστόσο, τη δικαιοδοσία στο ΔΠΔ για τη διε-
ρεύνηση εγκλημάτων πολέμου που διαπράχθηκαν στο έδαφός της. Τέσσερις επισκέψεις του 
Γενικού Εισαγγελέα του ΔΠΔ, Καρίμ Χαν, τον περασμένο χρόνο οδήγησαν στην απόφαση ότι 
«υπάρχουν βάσιμοι λόγοι να πιστεύουμε ότι ο κ. Πούτιν φέρει ατομική ποινική ευθύνη» για 
τις απελάσεις παιδιών. Ο Πρόεδρος της Ρωσίας είναι ο τρίτος αρχηγός κράτους, ο οποίος 
διαχρονικά έχει βρεθεί αντιμέτωπος με κατηγορίες του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου, ενώ 
βρίσκεται ακόμα στην εξουσία. 

Οι περισσότερες χώρες στη γη – 123 από αυτές – είναι συμβαλλόμενα μέρη στη συνθήκη, 
αλλά υπάρχουν πολύ μεγάλες και αξιοσημείωτες εξαιρέσεις, συμπεριλαμβανομένων της Ρω-
σίας, της Ουκρανίας, των ΗΠΑ και της Ινδίας, η οποία θα φιλοξενήσει την G20 μέσα στο έτος. 
Καθώς, λοιπόν, η Ρωσία δεν αναγνωρίζει το Δικαστήριο και δεν εκδίδει τους πολίτες της, εί-
ναι σχετικά απίθανο ο Πούτιν ή η Λβόβα-Μπέλοβα να παραδοθούν σύντομα στη δικαιοδοσία 
του δικαστηρίου. 

Η έκδοση, ωστόσο, του εντάλματος παραμένει μια εξαιρετικά σημαντική στιγμή για μια σειρά 
από λόγους: Πρώτον, η κίνηση αυτή στέλνει ένα ξεκάθαρο μήνυμα σε ανώτερους Ρώσους αξι-
ωματούχους –στρατιωτικούς και πολιτικούς– που μπορεί να είναι ευάλωτοι στη δίωξη, είτε 
τώρα, είτε στο μέλλον. Δεύτερον, περιορίζει περαιτέρω την ικανότητά τους να ταξιδεύουν 
διεθνώς, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής τους σε διεθνή φόρουμ. Τρίτον,ειδικά ως 
προς τον ρώσο Πρόεδρο, το ένταλμα σε βάρος του ενδέχεται να επηρεάσει τη δυνατότητα 
του να ταξιδεύει ελεύθερα στο εξωτερικόκαι να συναντά ηγέτες άλλων χωρών, οι οποίοι την 
ίδια στιγμή μπορεί να μην είναι διατεθειμένοι να έχουν συνομιλίες με τον «καταζητούμενο» 
Πούτιν. Τέταρτον, ενώ ο Πούτιν για την ώρα φαίνεται ασφαλής στην εξουσία του και κατ’ε-

Για κάποιους το νέο ήθος και το νέο μοντέλο πολιτικής που εκπροσωπεί ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ- Κινήματος Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης είναι ακατανόητο, για να χρησιμο-
ποιήσω έναν μετριοπαθή όρο και να μην πω... «δύσπεπτο». Αυτός ο ευρωπαϊκός τρόπος 
σκέψης και αντίληψης των πραγμάτων ξενίζει. Λογικό, θα συμπληρώσω, αφού χαλάει το 
αφήγημα τόσο του κ. Μητσοτάκη όσο και του κ. Τσίπρα που αντιλαμβάνονται το κράτος 
ως «λάφυρο» και μόνο μέλημά τους ενόψει των επικείμενων εθνικών εκλογών είναι είτε 
η παραμονή είτε η επανάκτηση της εξουσίας, της καρέκλας. 

Μας κουνούν μάλιστα το δάχτυλο παραδίδοντας μας μαθήματα «θεσμικότητας» οι μεν 
που παρακολουθούσαν τον πολιτικό αρχηγό του τρίτου κοινοβουλευτικού κόμματος 
και οι δε που επιθυμούσαν να ελέγξουν τους «αρμούς της εξουσίας». 

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ- Κινήματος Αλλαγής ενόψει των εκλογών είναι σαφής και ξε-
κάθαρη. Καταθέτουμε ένα πλήρες πρόγραμμα για την ανασυγκρότηση της χώρας στον 
ελληνικό λαό και καλούμε οι προτάσεις μας να υπερψηφιστούν στην κάλπη. Όσο πιο 
ισχυρό διψήφιο είναι το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ τόσο πιο ισχυρό είναι και το αίτημα της 
κοινωνίας για Αλλαγή των πολιτικών συσχετισμών και υιοθέτηση μιας ατζέντας με σο-
σιαλδημοκρατικά χαρακτηριστικά για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που απα-
σχολούν τους πολίτες. Στη συνέχεια, επί συγκεκριμένου πλαισίου κι αν οι προτάσεις 
αυτές υιοθετηθούν συζητάμε εάν και με ποιο τρόπο προκύπτουν προγραμματικές συ-
γκλίσεις. Με το βλέμμα όμως στραμμένο στο μέλλον κι όχι στο παρελθόν, όπως είναι οι 
κκ. Μητσοτάκης και Τσίπρας. 

Όσο κι αν το ΠΑΣΟΚ επαναλαμβάνει ξανά και ξανά τη στόχευσή του τόσο ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ 
θα  επιχειρούν να θολώνουν τα νερά. Γιατί γνωρίζουν την αδυναμία τους. Δεν έχουν 
πρόγραμμα, δεν έχουν θέσεις, δεν τους απασχολεί στην πραγματικότητα να δημιουρ-
γήσουν ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος δικαίου. Ενδιαφέρονται αποκλειστικά για τη 
νομή της εξουσίας. 

Η αδυναμία όμως αφορά αυτούς. Για εμάς η επόμενη ημέρα των εκλογών πρέπει να έχει 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και καλούμε τους πολίτες να μας δώσουν τη δύναμη να 
πρωταγωνιστήσουμε εφαρμόζοντας ένα πρόγραμμα που βάζει ξανά την κοινωνία στο 
προσκήνιο. 

Πέτρος 
Λεκάκης
Υποψήφιος βουλευτής ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Α’ Θεσσαλονίκης, 
Προέδρος δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης

Οι δικαιοπολιτικές προεκτάσεις του 
εντάλματος σύλληψης για τον Β. Πούτιν

Το ΠΑΣΟΚ επαναφέρει 
την κοινωνία στο προσκήνιο!

Χρήστος 
Μπαξεβάνης 
Διδάκτωρ Νομικής ΑΠΘ – Διεθνολόγος
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πέκταση ασφαλής από την έκδοση, ένας μελλοντικός ηγέτης του Κρεμλίνου μπορεί να αποφα-
σίσει ότι το πολιτικό του συμφέρον είναι να τον στείλει στη Χάγη, παρά να τον προστατεύσει. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς, ο πρώην πρόεδρος της Γιου-
γκοσλαβίας, ο οποίος κατηγορήθηκε για μια σειρά εγκλημάτων πολέμου από το ΔΠΔ εν μέσω 
του πολέμου στο Κοσσυφοπέδιο το 1999. Το 2001, εν μέσω πολιτικής διαμάχης στη Σερβία μετά 
την πτώση του Μιλόσεβιτς από την εξουσία, ο τότε πρωθυπουργός, ΖόρανΤζίντζιτς, αγνόησε 
μια δικαστική απόφαση που απαγόρευε την έκδοση και διέταξε τη μεταφορά του Μιλόσεβιτς 
στη Χάγη. 

Αν ο Ρώσος πρόεδρος καθαιρεθεί, η Ρωσία θα μπορούσε να επιλέξει να επικυρώσει το Κατα-
στατικό της Ρώμης και να παραδώσει τον Πούτιν για δίκη ή θα μπορούσε να συστήσει το δικό 
της δικαστήριο για να διερευνήσει τα εγκλήματα πολέμου στην Ουκρανία. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
συμφώνησε επίσης να συστήσει το 2023 ένα νέο δικαστήριο για τη δίωξη των ρωσικών εγκλη-
μάτων πολέμου που διαπράχθηκαν κατά τη διάρκεια του πολέμου στην Ουκρανία. Εν τω μετα-
ξύ, ο Πούτιν κινδυνεύει να παραδοθεί στο ΔΠΔ από οποιοδήποτε κράτος τυχόν επισκεφθεί, το 
οποίο αναγνωρίζει τη δικαιοδοσία του ΔΠΔ. Την ίδια στιγμή, περνώντας στην «αντεπίθεση», η 
Ερευνητική Επιτροπή της Ρωσίας ανακοίνωσε ότι άνοιξε ποινική έρευνα εις βάρος του εισαγ-
γελέα του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου (ΔΠΔ) και των δικαστών που εξέδωσαν το ένταλμα 
σύλληψης για τον Ρώσο πρόεδρο. 

Σε κάθε περίπτωση, το γεγονός ότι ένας εν ενεργεία αρχηγός κράτους κατηγορείται για έγκλημα 
κατά της ανθρωπότητας είναι σημαντικό. Όπως χαρακτηριστικά σημειώνει το Παρατηρητήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η απόφαση να εκδοθεί ένταλμα σύλληψης για τον Πούτιν αποτελεί 
«μία αφύπνιση προς άλλους που διαπράττουν καταχρήσεις ή τις συγκαλύπτουν».
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